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فصل هفتم 
  

آمار و احتمال   مقدمه ای بر علم آمار   
 جامعه، نمونه و انواع متغیرها

 اندازه گیری شانس

همه  در  پرکاربرد  علم  یک  عنوان  به  آمار  امروزه 
کاربرد های  از  برخی  می گیرد.  قرار  استفاده  مورد  علوم 
علم آمار، در علوم مختلف را ملاحظه می کنید و در ادامه 

این فصل با این کاربرد ها آشنا می شویم.

کاربرد علم آمار در مهندسی کشاورزی

کاربرد علم آمار در مهندسی کامپیوتر

کاربرد علم آمار در محیط زیست

کاربرد علم آمار در علوم پزشکی

اناانانناادد
نتننتنتت تستتستسس
ا لل
لبلبب ااا
اقااقاکاربرد علم آمار در مهندسی کشاورزیقکاربرد علم آمار در مهندسی کشاورزیققق رر
ریری یغیغ
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درس اوّل 

مقدمه ای بر علم آمار

فعالیت
خانواده  یک  روزمره  زندگی  در  ارقام  و  اعداد  نقش  به  تاکنون  آیا 

فکرکرده اید؟
عنوان  به  بگیرید.  نظر  در  را  فرزندان  و  مادر  پدر،  شامل  خانواده ای   

مثال:
اعضای این خانواده در فصل بهار، قصد رفتن به مسافرت تفریحی به 
یکی از شهر های کشور را دارند. برای این منظور پدر و مادر خانواده با دیدن 
اخبار هواشناسی، به دنبال تعیین مناسب ترین زمان برای مسافرت خود هستند. 

در این اخبار، کارشناس هواشناسی می گوید:
»با جمع آوری اعداد و ارقامی در مورد میزان دمای هوا، میزان رطوبت 

هوا و میزان بارش باران در 10 روز گذشته، با استفاده از مدل  های مربوط به هواشناسی، پیش بینی می شود، هوا در پنج روز آینده 5 
درجه گرم تر، میزان رطوبت تغییری نمی کند و هوا صاف و آفتابی است«.

پدر و مادر، با شنیدن این گزارش، تصمیم می گیرند به همراه فرزندان خود در این پنج روز به مسافرت بروند. 
به دما، رطوبت و میزان بارش،  با استفاده از روش  هایی شامل جمع آوری اعداد و ارقام مربوط  بنابراین سازمان هواشناسی 
سازماندهی و نمایش آن اعداد و ارقام و انجام تحلیل و تفسیر بر روی آن اعداد و ارقام با استفاده از روش  های آماری به پیش بینی 
وضعیت هوا در پنج روز آینده پرداخته است. هرچقدر این اطلاعات کامل تر باشد، با تجزیه و تحلیل دقیق، مناسب ترین زمان و لوازم 

برای سفر را پیش بینی کرده و بهترین تصمیم را اتخاذ می نمایند. 
با استفاده  با مجموعه ای از اعداد، ارقام و اطلاعات که به آن آمار می گویند، سروکار داریم و  بنابراین ما در زندگی روزمره 
از جمع آوری، سازماندهی و تحلیل و تفسیر آنها بر اساس روش  های آماری به نتیجه گیری، قضاوت و پیش بینی در مورد پدیده  ها و 

آزمایش  های تصادفی می پردازیم. 

تعریف علم آمار
مجموعه روش  هایی که شامل جمع آوری اعداد و ارقام، سازماندهی و نمایش، تحلیل و تفسیر داده  ها و در نهایت نتیجه گیری، 

قضاوت و پیش بینی مناسب براساس تحلیل داده  هاست را علم آمار می گویند.

کاردرکلاس
1ــ در پیرامون خود، مثال  هایی از تصمیم گیری یا پیش بینی بر اساس اعداد و ارقام بیاورید؟

به آن آمار میدبه آن آمار میگویند، سروکار دگویند، سروکار د
گیری، قضاوت و پیشدگیری، قضاوت و پیش

با استفاده از روشنبا استفاده از روشنو تحلیل دقیق، مناسباو تحلیل دقیق، مناسبا
و تحلیل دقیق، مناسباو تحلیل دقیق، مناسبنو تحلیل دقیق، مناسباو تحلیل دقیق، مناسباناتر باشد، با تجزیه نتر باشد، با تجزیه و تحلیل دقیق، مناسبنو تحلیل دقیق، مناسب به دما، ت به دما، تآوری اعداد و ارقام مربوط  با استفاده از روشتآوری اعداد و ارقام مربوط  سازماندهی و نمایش آن اعداد و ارقام و انجام تحلیل و تفسیر بر روی آن اعداد و ارقام تسازماندهی و نمایش آن اعداد و ارقام و انجام تحلیل و تفسیر بر روی آن اعداد و ارقام با استفاده از روشت

با استفاده از روشنبا استفاده از روشنتنتر باشد، با تجزیه تتر باشد، با تجزیه  با استفاده از روشنبا استفاده از روشت
تر باشد، با تجزیه نتر باشد، با تجزیه تتر باشد، با تجزیه نتر باشد، با تجزیه 
س

همراه فرزندان خود در این پنج روز به مسافرت بروند. 

س
همراه فرزندان خود در این پنج روز به مسافرت بروند. 

به دما،  به دما، سآوری اعداد و ارقام مربوط  سازماندهی و نمایش آن اعداد و ارقام و انجام تحلیل و تفسیر بر روی آن اعداد و ارقام تسازماندهی و نمایش آن اعداد و ارقام و انجام تحلیل و تفسیر بر روی آن اعداد و ارقام سسازماندهی و نمایش آن اعداد و ارقام و انجام تحلیل و تفسیر بر روی آن اعداد و ارقام تسازماندهی و نمایش آن اعداد و ارقام و انجام تحلیل و تفسیر بر روی آن اعداد و ارقام تستسازماندهی و نمایش آن اعداد و ارقام و انجام تحلیل و تفسیر بر روی آن اعداد و ارقام سسازماندهی و نمایش آن اعداد و ارقام و انجام تحلیل و تفسیر بر روی آن اعداد و ارقام سآوری اعداد و ارقام مربوط 
همراه فرزندان خود در این پنج روز به مسافرت بروند. اهمراه فرزندان خود در این پنج روز به مسافرت بروند. ا

به دما،  به دما، اآوری اعداد و ارقام مربوط  هایی شامل جمعاهایی شامل جمعآوری اعداد و ارقام مربوط 

ل
دمای هوا، میزان رطوبت 

ل
دمای هوا، میزان رطوبت 

با استفاده از مدللبا استفاده از مدل  ل  های لهای مربوط به هواشناسی، پیشلمربوط به هواشناسی، پیش
کند و هوا صاف و آفتابی است«.لکند و هوا صاف و آفتابی است«.

همراه فرزندان خود در این پنج روز به مسافرت بروند. لهمراه فرزندان خود در این پنج روز به مسافرت بروند. 

دمای هوا، میزان رطوبت بدمای هوا، میزان رطوبت ب
با استفاده از مدلببا استفاده از مدل

کند و هوا صاف و آفتابی است«.
ب

لبلکند و هوا صاف و آفتابی است«.
دمای هوا، میزان رطوبت 

ل
دمای هوا، میزان رطوبت بدمای هوا، میزان رطوبت 

ل
دمای هوا، میزان رطوبت 

با استفاده از مدللبا استفاده از مدلببا استفاده از مدللبا استفاده از مدل
کند و هوا صاف و آفتابی است«.لکند و هوا صاف و آفتابی است«.
ب

کند و هوا صاف و آفتابی است«.لکند و هوا صاف و آفتابی است«.

ترین زمان برای مسافرت اترین زمان برای مسافرت ا

قآوری اعداد و ارقامی در مورد میزان اآوری اعداد و ارقامی در مورد میزان دمای هوا، میزان رطوبت ادمای هوا، میزان رطوبت 
های کشور را دارند. برای این منظور پدر و مادر خانواده با دیدن 

ق
های کشور را دارند. برای این منظور پدر و مادر خانواده با دیدن 

ترین زمان برای مسافرت قترین زمان برای مسافرت 
گوید:قگوید:

ترین زمان برای مسافرت اترین زمان برای مسافرت قترین زمان برای مسافرت اترین زمان برای مسافرت اقاآوری اعداد و ارقامی در مورد میزان قآوری اعداد و ارقامی در مورد میزان 

آوری اعداد و ارقامی در مورد میزان اآوری اعداد و ارقامی در مورد میزان قآوری اعداد و ارقامی در مورد میزان اآوری اعداد و ارقامی در مورد میزان 

های کشور را دارند. برای این منظور پدر و مادر خانواده با دیدن رهای کشور را دارند. برای این منظور پدر و مادر خانواده با دیدن ر
به دنبال تعیین مناسبربه دنبال تعیین مناسبترین زمان برای مسافرت رترین زمان برای مسافرت 

در این اخبار، کارشناس هواشناسی می
ر
در این اخبار، کارشناس هواشناسی می

اعضای این خانواده در فصل بهار، قصد رفتن به یاعضای این خانواده در فصل بهار، قصد رفتن به ی
های کشور را دارند. برای این منظور پدر و مادر خانواده با دیدن یهای کشور را دارند. برای این منظور پدر و مادر خانواده با دیدن 

به دنبال تعیین مناسب
ی

های کشور را دارند. برای این منظور پدر و مادر خانواده با دیدن رهای کشور را دارند. برای این منظور پدر و مادر خانواده با دیدن یهای کشور را دارند. برای این منظور پدر و مادر خانواده با دیدن رهای کشور را دارند. برای این منظور پدر و مادر خانواده با دیدن ریربه دنبال تعیین مناسب
به دنبال تعیین مناسبربه دنبال تعیین مناسب
ی

به دنبال تعیین مناسبربه دنبال تعیین مناسب

در غ را  فرزندان  و  مادر  پدر،  شامل  در غای  را  فرزندان  و  مادر  پدر،  شامل  ای 

اعضای این خانواده در فصل بهار، قصد رفتن به یاعضای این خانواده در فصل بهار، قصد رفتن به غاعضای این خانواده در فصل بهار، قصد رفتن به یاعضای این خانواده در فصل بهار، قصد رفتن به یغیاعضای این خانواده در فصل بهار، قصد رفتن به غاعضای این خانواده در فصل بهار، قصد رفتن به 
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2ــ کدام جملات درست و کدام جملات نادرست است:
الف( اولین قدم در استفاده از علم آمار، جمع آوری داده  هاست ………

ب(پیش بینی و تصمیم گیری برای آینده نتیجه استفاده از علم آمار است ………
ج( جمع آوری داده  ها و رسم نمودار های آماری، همان علم آمار است ………

3ــ مراحل علم آمار را در شکل زیر کامل کنید؟

4ــ به شکل زیرتوجّه کنید: آیا این شکل را می توان به اعداد و ارقام تبدیل کرد؟ اعداد و ارقام 
آن چگونه اند؟ برای پاسخ به این سؤالات از مطالب حاشیه این صفحه استفاده کنید؟

قضاوت و 
پیش بینی

تحلیل و
تفسیر داده

جمع  آوری ــــ
اعداد و ارقام

مربع های  زیادی  تعداد  از  تصویر  هر 
یک  هر  است.  شده  تشکیل  کوچک 
نام  پیکسل  کوچک  مربع های  این  از 
یک  می توان  پیکسل  هر  به  و  دارند 
مقدار  بیانگر  که  داد  نسبت  را  عدد 

روشنایی آن پیکسل است. 
جدول  یک  از  تصویر  هر  واقع  در 
از  هریک  که  می شود  تشکیل  عددی 
را  پیکسل  هر  روشنایی  مقدار  اعداد 
هر  به  مربوط  جدول  می دهند.  نشان 
به دست  می توان  به راحتی  را  تصویر 
اهمیت،  حایز  نکته  اینجا  در  آورد. 

کاربرد پردازش تصویر است. 
موضوعات  از  یکی  تصویر  پردازش 
کامپیـوتـر  مهنـدسی  در  مهم  بسیـار 
از  استفاده  رشد  می شود.  محسوب 
پردازش تصویر در سیستم  های کنترل 
اتوماتیک  خواندن  سرعت،  هوشمند 
پلاک خودرو در طرح های زوج و فرد 
و طرح ترافیک و ثبت تخلفات خودرو 
در سال  های اخیر مشهود بوده است. 

کاربرد علم آمار در مهندسی کامپیوتر
 )پردازش تصویر(

با استفاده از معیار هایی که در علم آمار 
وجود دارد می توان به  بررسی کیفیت 
مخدوش  تصاویر  و  پرداخت  تصاویر 
حقیقی شان  تصاویر  با  را  نامناسب  و 

مورد مقایسه و شناسایی قرار داد.

تمرین
ماه  یک  در  معیوب  تعدادکل لامپ  های  کردن  پیدا  برای  کارخانه لامپ سازی  مدیر یک  1ــ 
آینده، می خواهد یک تحقیق آماری انجام دهد. برای این منظور تعداد لامپ  های معیوب را در پنج 

روز کاری به صورت زیر جمع آوری کرده است. 

چهارشنبهسه شنبهدوشنبهیکشنبهشنبهروز های کاری

5791113تعداد لامپ  های معیوب

بر اساس داده  های به دست آمده مدیر کارخانه متوجّه می شود، تعداد لامپ  های معیوب براساس 
یک دنباله حسابی، در حال افزایش است. بر اساس اطلاعات داده شده به سؤالات زیر پاسخ دهید:

الف( اعداد و ارقام در این تمرین نشان دهنده چه چیزی هستند؟
ب( دنباله حسابی مربوط به تعداد لامپ های معیوب را به دست آورید؟
ج( مدیر کارخانه از روی داده  ها چه تحلیل و تفسیری انجام می دهد؟

 د( بهترین تصمیمی که مدیر کارخانه می تواند بگیرد چیست؟

چهارشنبهاچهارشنبهنچهارشنبهاچهارشنبهانااناانااناچهارشنبهنچهارشنبهننننچهارشنبهاچهارشنبهااااددددددددد

های معیوب را در پنج تهای معیوب را در پنج ت

نتن س
ماه  یک  در  معیوب  ماه سهای  یک  در  معیوب  تعدادکل لامپهای  کردن  تعدادکل لامپسپیدا  کردن  پیدا 
های معیوب را در پنج تهای معیوب را در پنج سهای معیوب را در پنج تهای معیوب را در پنج تستاین منظور تعداد لامپساین منظور تعداد لامپ  س  های معیوب را در پنج سهای معیوب را در پنج 

تعدادکل لامپا کردن  تعدادکل لامپاپیدا  کردن  پیدا 
لبللبلببلل ا
اقاق ر
ریری غ

ه کنید: آیا 

غ
ه کنید: آیا 

یغییغیغاند؟ برای پاسخ به این سؤالات از مطالب حاشیه این صفحه استفاده کنید؟غاند؟ برای پاسخ به این سؤالات از مطالب حاشیه این صفحه استفاده کنید؟
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ادامه خط تولید لامپ ها  متوقف کردن خط تولید لامپ ها  
2ــ فرض کنید رنگ سبز را با عدد 3، رنگ زرد را با عدد 2، رنگ قرمز را با عدد 1 و رنگ مشکی را با عدد صفر، نشان 

دهیم. جدول عددی و شکل زیر را کامل کنید؟ 

1؟؟

؟؟0

؟30
 

   

؟

؟

؟؟

اناناد
نتنت تستس
ا ل
لبلب ا
اقاق ر
ریری یغیغ
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درس دوم

جامعه و نمونه

فعالیت 
مسئله چاقی امروزه، به عنوان یکی از مسائل مهم و اساسی در زمینهٔ سلامت افراد محسوب 

می شود. برای اطلاع بیشتر، حاشیه رو به رو را مطالعه کنید. 
به شکل زیر توجّه کنید. این شکل افراد یک شهر را نشان می دهد که شامل افراد عادی و 

افراد چاق می باشد. 
شهر  این  در  که  افرادی  کل  تعداد  می خواهیم 

زندگی می کنند را بشماریم. 
به نظر شما، این تعداد چه عددی است؟

چند درصد از افراد این شهر چاق و چند درصدی 
عادی هستند؟

مشکلاتی  با  بالا،  سؤالات  به  دادن  پاسخ  برای 
بالا  سؤالات  به  نمی توانیم  سرعت  به  هستیم.  روبه رو 
پاسخ دهیم یا در شمارش افراد چاق و عادی دچار اشتباه 

شویم. 
اکنون به جای شمارش کل افراد این شهر، تعدادی از افراد شهر را به طور تصادفی انتخاب 

کرده و براساس افراد انتخاب شده، یک بار دیگر به سؤالات پاسخ می دهیم. 

همانطور که ملاحظه می کنید این بار پاسخ به سؤالات به سرعت، با دقت بیشتر و آسان تر داده 
می شود و به راحتی درصد افراد چاق در زیر مجموعه انتخابی قابل محاسبه است.

تعریف جامعه یا جمعیت
مجموعهٔ تمام افراد یا اشیایی که در مورد یک یا چند ویژگی آنها تحقیق صورت گیرد، جامعه یا 

جمعیت گویند و هر یک از این افراد یا اشیا را عضو جامعه می گویند.

کاربرد علم آمار در پزشکی
)مسأله چاقی(

علوم  در  آمار  علم  کاربرد های  از  یکی 
برای  است.  چاقی  مسأله  بررسی  پزشکی، 
از  بسنجیم  را  فرد  یک  چاقی  میزان  اینکه 
توده  شاخص  معیار  عنوان،  تحت  معیاری 
تقسیم  از  معیار  این  می کنیم.  استفاده  بدن 
وزن افراد )W( بر قد افراد )H( به توان دو 

محاسبه شده و 
 

kg

m

W

(H )2  
به عبارت دیگر یا 

براساس آن نتایج زیر به دست می آید:

شاخص توده بدنطبقه بندی

کمتر از 18/5کم وزن

18/5 تا 24/9وزن طبیعی

25 تا 29/9اضافه وزن

30 تا 34/9چاقی درجه یک

35ــ39/9چاقی درجه دو

بیشتر از 40چاقی درجه سه

براساس علم آمار با استفاده از مدل های آماری 
مناسب تحت عنوان مدل های رگرسیونی، عوامل 

مؤثر بر شاخص توده بدنی شناسایی می شود. 
 به عنوان مثال، عواملی همچون رژیم غذایی 
ناسالم، کم تحرکی، فشارخون و چربی خون 
ایجاد  و  معیار  این  رفتن  بالا  در  می تواند 
دیگر،  سویی  از  باشد.  مؤثر  چاقی  بیماری 
بیماری  رگرسیونی،  مدل های  از  استفاده  با 
چاقی، به عنوان یک عامل مهم زمینه ای در 
بروز بسیاری از بیماری ها از جمله افسردگی، 
درد های مفصلی و انواع نارسایی ها و حملات 
بنابراین،  است.  شده  شناخته   ـعروقی  قلبی ـ
زندگی،  شیوه های  تغییر  به  توجّه  با  امروزه 
به سوی ماشینی شدن و کم تحرکی و همچنین 
استفاده از خوراکی های آماده و فست فود ها 
عدم  سالم،  غذایی  رژیم  از  استفاده  به  نیاز 
و  ورزش  و  مضر  خوراکی های  مصرف 

فعالیت بدنی، بسیار ضروری می باشد. 

افراد یک شهر

افراد انتخابی از شهر

 بهد بهد
ناسالم، کم تحرکی، فشارخون و چربی خ ناسالم، کم تحرکی، فشارخون و چربی خد ا

طور تصادفی انتخاب 

ا
طور تصادفی انتخاب نطور تصادفی انتخاب نطور تصادفی انتخاب 

انا ت
افراد شهر را بهسافراد شهر را بهطور تصادفی انتخاب سطور تصادفی انتخاب سطور تصادفی انتخاب نطور تصادفی انتخاب تطور تصادفی انتخاب نطور تصادفی انتخاب نتنطور تصادفی انتخاب تطور تصادفی انتخاب 

افراد یک شهرسافراد یک شهر

طور تصادفی انتخاب تطور تصادفی انتخاب سطور تصادفی انتخاب تطور تصادفی انتخاب تست

افراد یک شهراا افراد یک شهرا
ل بالا  سؤالات  به  لتوانیم  بالا  سؤالات  به  مشکلاتی بلتوانیم  با  بالا،  سؤالات  به  دادن  پاسخ  مشکلاتی ببرای  با  بالا،  سؤالات  به  دادن  پاسخ  برای 

بالا  سؤالات  به  توانیم 
ب
بالا  سؤالات  به  توانیم 
لبلب مشکلاتی  با  بالا،  سؤالات  به  دادن  پاسخ  لبرای  مشکلاتی  با  بالا،  سؤالات  به  دادن  پاسخ  مشکلاتی ببرای  با  بالا،  سؤالات  به  دادن  پاسخ  لبرای  مشکلاتی  با  بالا،  سؤالات  به  دادن  پاسخ  لبلبرای  ا
و چند درصدی او چند درصدی قو چند درصدی او چند درصدی اقاو چند درصدی قو چند درصدی قاو چند درصدی او چند درصدی 
به نظر شما، این تعداد چه عددی است؟ربه نظر شما، این تعداد چه عددی است؟ر
افرادی ی کل  تعداد  افرادی یخواهیم  کل  تعداد  خواهیم 

یکنند را بشماریم.  کنند را بشماریم. 
به نظر شما، این تعداد چه عددی است؟
ی

افرادی ریربه نظر شما، این تعداد چه عددی است؟ کل  تعداد  افرادی رخواهیم  کل  تعداد  افرادی یخواهیم  کل  تعداد  افرادی رخواهیم  کل  تعداد  غخواهیم 
شود. برای اطلاع بیشتر، حاشیه 

غ
شود. برای اطلاع بیشتر، حاشیه 

ه کنید. این شکل افراد یک غه کنید. این شکل افراد یک 

افرادی  کل  تعداد  افرادی غخواهیم  کل  تعداد  افرادی یغیخواهیم  کل  تعداد  افرادی یخواهیم  کل  تعداد  افرادی غخواهیم  کل  تعداد  افرادی یخواهیم  کل  تعداد  خواهیم 
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تعریف اندازه یا حجم جامعه
تعداد اعضای جامعه را اندازه جامعه یا حجم جامعه گویند.

به عنوان مثال افراد یک شهر، دانش آموزان یک مدرسه، تولیدات یک کارخانه و غیره می تواند 
یک جامعه باشد. 

تعریف نمونه
بخشی از جامعه که به تصادف انتخاب شود را نمونه گویند و هریک از افراد یا اشیایی که به 

تصادف انتخاب شوند را عضو نمونه گویند.

تعریف اندازه یا حجم نمونه
تعداد اعضای نمونه را اندازه نمونه یا حجم نمونه گویند. 

به عنوان مثال، افراد انتخابی از شهر، به عنوان یک نمونه و حجم نمونه برابر 20 است.

کاردرکلاس
درنظر  را  صفحه  این  نمودار  در  موجود  قطعه  مانند  الکترونیکی  قطعات  تولید  کارخانه  دو 
به  بگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین 
منظور شناسایی قطعات معیوب، نمونه هایی از تعداد کل قطعات تولیدی انتخاب می شود که تعداد آنها 

در نمودار مشخص شده است.

نمودار مربوط به تعداد قطعات تولیدی

تعداد کل قطعات تولیدی                                  تعداد نمونه های انتخابی

کارخانه ب

150
600

500
75

کارخانه الف

با توجّه به اعداد و ارقام موجود در نمودار، جدول زیر را کامل کنیم؟

اندازه نمونه  عضو نمونه اندازه جامعه عضو جامعه جامعه

150
قطعات تولیدی قطعات تولیدی

کارخانه الف

کارخانه ب

75د75د

ا
های انتخابی

ا
های انتخابی

                                 تعداد نمونهن                                 تعداد نمونهن150ا150

150ا150ن150ا150انا150ن150
نمودار مربوط به تعداد قطعات تولیدیسنمودار مربوط به تعداد قطعات تولیدیسسسس                                 تعداد نمونهن                                 تعداد نمونهت                                 تعداد نمونهن                                 تعداد نمونهنتن                                 تعداد نمونهت                                 تعداد نمونهتتتت

                                 تعداد نمونهت                                 تعداد نمونهس                                 تعداد نمونهت                                 تعداد نمونهتست                                 تعداد نمونهس                                 تعداد نمونه

نمودار مربوط به تعداد قطعات تولیدیانمودار مربوط به تعداد قطعات تولیدیا

ل
درنظر  را  صفحه  این  نمودار  در  موجود  قطعه  مانند  الکترونیکی  قطعات  تولید  کارخانه  دو 

ل
درنظر  را  صفحه  این  نمودار  در  موجود  قطعه  مانند  الکترونیکی  قطعات  تولید  کارخانه  دو 
به  بگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین 

ل
به  بگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین 

هایی از تعداد کل  شناسایی قطعات معیوب، نمونهلشناسایی قطعات معیوب، نمونههایی از تعداد کل ل
در نمودار مشخص شده است.لدر نمودار مشخص شده است.
به ب به ببگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین  بگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین 

شناسایی قطعات معیوب، نمونهبشناسایی قطعات معیوب، نمونه
در نمودار مشخص شده است.
ب

لبلدر نمودار مشخص شده است.
به  بگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین 

ل
به  به ببگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین  بگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین 

ل
به  بگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین 

شناسایی قطعات معیوب، نمونهلشناسایی قطعات معیوب، نمونهبشناسایی قطعات معیوب، نمونهلشناسایی قطعات معیوب، نمونه
درنظر ا را  صفحه  این  نمودار  در  موجود  قطعه  مانند  الکترونیکی  قطعات  تولید  کارخانه  درنظر ادو  را  صفحه  این  نمودار  در  موجود  قطعه  مانند  الکترونیکی  قطعات  تولید  کارخانه  دو 

به  به ابگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین  بگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین 
درنظر ق را  صفحه  این  نمودار  در  موجود  قطعه  مانند  الکترونیکی  قطعات  تولید  کارخانه  درنظر قدو  را  صفحه  این  نمودار  در  موجود  قطعه  مانند  الکترونیکی  قطعات  تولید  کارخانه  درنظر اقادو  را  صفحه  این  نمودار  در  موجود  قطعه  مانند  الکترونیکی  قطعات  تولید  کارخانه  درنظر ادو  را  صفحه  این  نمودار  در  موجود  قطعه  مانند  الکترونیکی  قطعات  تولید  کارخانه  درنظر قدو  را  صفحه  این  نمودار  در  موجود  قطعه  مانند  الکترونیکی  قطعات  تولید  کارخانه  درنظر ادو  را  صفحه  این  نمودار  در  موجود  قطعه  مانند  الکترونیکی  قطعات  تولید  کارخانه  دو 

به  به ابگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین  بگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین 
ق

به  به ابگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین  بگیرید. در نمودار زیر تعداد کل قطعات تولیدی این دو کارخانه مشخص شده است و همچنین 

کاردرکلاسرکاردرکلاسر
ریری غ

تعریف اندازه یا حجم نمونه تعریف اندازه یا حجم نمونهغ

یغی
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تمرین
1ــ می خواهیم در مورد کیفیت محصولات تولیدی یک کارخانه تحقیقی انجام دهیم . به این 
منظور، تعداد کل قطعات تولید شده در کارخانه درنظر گرفته شده که برابر با 10000 قطعه می باشد. 
از میان قطعات تولید شده به تصادف 100 قطعه انتخاب می شود. با توجّه به اطلاعات موجود، جدول 

زیر را کامل کنید.

ویژگی مورد بررسی اندازۀ نمونه نمونه اندازۀ جامعه جامعه

2ــ کدام جمله درست و کدام جمله نادرست است:
الف( اندازهٔ جامعه کمتر از اندازهٔ نمونه است…………

ب( اعضای نمونه، همان اعضای جامعه هستند…………
ج( اعضای نمونه، نمایندهٔ اعضای جامعه نیستند…………

د( اعضای نمونه با استفاده از روش خاصی انتخاب می شوند………… 
به  مهره ها  این  از  بخشی  می شوند.  مشاهده  قرمز  و  سبز  مهر ه های  تعداد  زیر،  شکل  در  3ــ 
تصادف با خط آبی مشخص شده اند. جامعه، نمونه، اعضای جامعه و اعضای نمونه را مشخص کنید؟

فعالیت
شکل زیر محصولات هلوی یک مزرعه کشاورزی را نشان می دهد. میوه های هلوی این مزرعه 
را به عنوان اعضای جامعه در نظر بگیرید. یکی از میوه های هلو را انتخاب کنید و آن را a بنامید. 
برای بررسی کیفیت این میوه، یکی از ویژگی هایی که این میوه می  تواند داشته باشد وزن و یا درشتی آن 

است. به نظر شما:
منظور از اندازه گیری وزن و درشتی میوه هلو چیست؟

چگونه می توان وزن و درشتی این میوه را اندازه گیری 
کرد؟

میوه  کیفیت  و  تولیدات  می تواند  چگونه  کشاورز 
هلوی خود را به حداکثر برساند؟ )برای پاسخ به این سؤال، 

مطالب حاشیه صفحه را مطالعه کنید.( 

مهندسی  در  آمار  علم  کاربرد 
کشاورزی

)طراحی و نحوۀ تولید محصولات(

علم آمار در مهندسی کشاورزی کاربرد 
مهندس  یک  دارد.  زیادی  بسیار 
کشاورز همواره علاقه مند است تا میزان 
حد  بیشترین  به  محصولاتش  تولید 
ممکن برسد. برای این منظور، مهندس 
نیترات  مانند  کود ها  انواع  از  کشاورز 
آمونیوم، فسفر و غیره استفاده می کند. 
اینجا مطرح می شود  در  که  اما سؤالی 
می بایست  کود  میزان  چه  که  است  آن 
تولید  میزان  و  کیفیت  تا  شود  استفاده 
محصولات آن به بیشترین مقدار برسد؟

طراحی  با  آمار  علم  که  اینجاست 
پـاسخ  سؤال  ایـن  بـه  آزمایش هـایی، 
می دهد. بدین منظور، قطعات مختلفی 
از زمین به طوری که از نظر رطوبت، 
حاصلخیزی خاک، نور و غیره کاملاً 
همگن باشند، در نظر گرفته می شود. 
مختلف  درصد های  مطالعه  به  سپس 
قطعات  این  در  نظر  مورد  کود های 

زمین پرداخته می شود. 
تعیین  در  آمار  علم  دیگر  عبارت  به 
مورد  کود های  مانند  مؤثر  عوامل 
و  کشاورزی  زمیـن  در  استفـاده 
مانند درصد هایی  از عوامل  سطوحی 
از میزان استفاده کود ها برای رسیدن 
بـه  کشاورزی  بیشتر  تولیـدات  بـه 

مهندسان کشاورزی کمک می کند.

های هلوی این مزرعه دهای هلوی این مزرعه د
بنامید.   a بنامید. دهای هلو را انتخاب کنید و آن را  a های هلو را انتخاب کنید و آن را

دیگر  عبارت  به  دیگر د عبارت  به 
کود مانند  مؤثر  عوامل  کودد مانند  مؤثر  عوامل 

انانا نتنت تستسس
اا ل

اند. جامعه، نمونه، اعضای جامعه و اعضای نمونه را مشخص کنید؟

ل
اند. جامعه، نمونه، اعضای جامعه و اعضای نمونه را مشخص کنید؟

بل
لبللبلباند. جامعه، نمونه، اعضای جامعه و اعضای نمونه را مشخص کنید؟باند. جامعه، نمونه، اعضای جامعه و اعضای نمونه را مشخص کنید؟ ا

می مشاهده  قرمز  میاو  مشاهده  قرمز  و 
د( اعضای نمونه با استفاده از روش خاصی انتخاب میقد( اعضای نمونه با استفاده از روش خاصی انتخاب میقاند. جامعه، نمونه، اعضای جامعه و اعضای نمونه را مشخص کنید؟ااند. جامعه، نمونه، اعضای جامعه و اعضای نمونه را مشخص کنید؟

می مشاهده  قرمز  میقو  مشاهده  قرمز  و  سبز  سبز قهای  های 
میاقااند. جامعه، نمونه، اعضای جامعه و اعضای نمونه را مشخص کنید؟قاند. جامعه، نمونه، اعضای جامعه و اعضای نمونه را مشخص کنید؟ مشاهده  قرمز  میاو  مشاهده  قرمز  میقو  مشاهده  قرمز  میاو  مشاهده  قرمز  و 
اند. جامعه، نمونه، اعضای جامعه و اعضای نمونه را مشخص کنید؟ااند. جامعه، نمونه، اعضای جامعه و اعضای نمونه را مشخص کنید؟قاند. جامعه، نمونه، اعضای جامعه و اعضای نمونه را مشخص کنید؟ااند. جامعه، نمونه، اعضای جامعه و اعضای نمونه را مشخص کنید؟

 اعضای جامعه نیستند…………ر اعضای جامعه نیستند…………ر
د( اعضای نمونه با استفاده از روش خاصی انتخاب میرد( اعضای نمونه با استفاده از روش خاصی انتخاب می

سبز  های 
ر

سبز  ههای 
ر

مهره تعداد  زیر،  شکل 
ر

مهر تعداد  زیر،  شکل 

ب( اعضای نمونه، همان اعضای جامعه هستند…………یب( اعضای نمونه، همان اعضای جامعه هستند…………ی
ٔج( اعضای نمونه، نمایندهیٔٔج( اعضای نمونه، نمایندهٔج( اعضای نمونه، نمایندهیج( اعضای نمونه، نمایندهیٔٔ اعضای جامعه نیستند…………ی اعضای جامعه نیستند…………

د( اعضای نمونه با استفاده از روش خاصی انتخاب می
ی

 اعضای جامعه نیستند…………ر اعضای جامعه نیستند…………ی اعضای جامعه نیستند…………ر اعضای جامعه نیستند…………ریرد( اعضای نمونه با استفاده از روش خاصی انتخاب می
د( اعضای نمونه با استفاده از روش خاصی انتخاب میرد( اعضای نمونه با استفاده از روش خاصی انتخاب می

ی
د( اعضای نمونه با استفاده از روش خاصی انتخاب میرد( اعضای نمونه با استفاده از روش خاصی انتخاب می

غ
2ــ کدام جمله درست و کدام جمله نادرست است:

غ
2ــ کدام جمله درست و کدام جمله نادرست است:

 جامعه کمتر از اندازهغ جامعه کمتر از اندازه
ب( اعضای نمونه، همان اعضای جامعه هستند…………غب( اعضای نمونه، همان اعضای جامعه هستند…………

ب( اعضای نمونه، همان اعضای جامعه هستند…………یب( اعضای نمونه، همان اعضای جامعه هستند…………غب( اعضای نمونه، همان اعضای جامعه هستند…………یب( اعضای نمونه، همان اعضای جامعه هستند…………یغیج( اعضای نمونه، نمایندهغج( اعضای نمونه، نماینده
ج( اعضای نمونه، نمایندهیج( اعضای نمونه، نمایندهغج( اعضای نمونه، نمایندهیج( اعضای نمونه، نماینده
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با استفاده از یک ترازو، میوهٔ هلو  به این سؤالات می توان  برای پاسخ دادن 
را وزن کرد و عددی مانند y را برحسب کیلوگرم به وزن آن اختصاص داد. در واقع 
ترازو نقش تابعی مانند f را بازی می کند به طوری که بین عدد y به عنوان وزن میوه 
هلو و x به عنوان خود میوهٔ هلو، رابطه ای به صورت )y=f  )x برقرار می کند. به شکل 

روبه رو توجّه کنید:
برای اندازه گیری درشتی میوهٔ هلو چه باید کرد؟ آیا ترازو، پاسخ این سؤال را 
هم می دهد؟ برای پاسخ به این سؤال باید گفت که هیچ ترازو و یا وسیله ای که بتواند 

میزان درشتی میوه هلو را اندازه گیری کند، وجود ندارد. با این حال کشاورزان با توجّه به درشتی میوهٔ هلو، این میوه را به صورت 
درجه یک، درجه دو و درجه سه به بازار عرضه می کنند. به عبارت بهتر عدد یک را به میوه های هلوی بسیار درشت، عدد دو را به 

میوه های هلوی متوسط و عدد سه را به میوه های هلوی ریز نسبت می دهند. 

اندازه گیری یک ویژگی
فرض کنید x یکی از افراد جامعه و t ویژگی آن فرد باشد. منظور از اندازه گیری ویژگی t برای فرد x، اختصاص دادن یک عدد 

 .y=f )x( است. به عبارت بهتر x به فرد f طبق تابعی مشخص مانند y مانند

تعریف متغیر
ویژگی t، که در افراد جامعه یکسان نیست و معمولاً از یک فرد به فرد دیگر تغییر می کند را متغیر می گویند.

 

تعریف مقیاس
عددی که به ویژگی یک فرد نسبت داده می شود را مقیاس متغیر می گویند. 

کاردرکلاس
از  بـرخی  است،  خـودرو  یک  نشان دهنـده  روبه رو  شکل 
ویژگی های این خودرو در شکل مشخص شده است، به عنوان مثال 
سرعت خودرو، میزان بنزین مصرفی و مدل خودرو درنظر گرفته شده 

است.
سرعت خودرو و میزان بنزین مصرفی قابل اندازه گیری است، 
به عنوان مثال سرعت خودرو در جاده ها 120 کیلومتر برساعت است. 
به عبارت دیگر مقیاس سرعت خودرو 120 کیلومتر بر ساعت است. 
همچنین هر خودرو به عنوان مثال برای هر 100 کیلومتر،10 
لیتر بنزین مصرف می کند بنابراین مقیاس میزان مصرف خودرو 10 

لیتر برای هر 100 کیلومتر است.
مـدل  معمولاً  و  نیست  اندازه گیری  قابل  خودرو  مـدل  ولی 

ویژگی های یک خودرو

میزان بنزین مصرف

سرعت

مدل

؟
؟

؟
؟ ویژگیدویژگیهای یک خودرودهای یک خودرودد

اناناا نتنت س
تستگویند. سگویند. 
شود را مقیاس متغیر میاشود را مقیاس متغیر میا

ویژگی t، که در افراد جامعه یکسان نیست و معمولالویژگی t، که در افراد جامعه یکسان نیست و معمولابویژگی t، که در افراد جامعه یکسان نیست و معمولالویژگی t، که در افراد جامعه یکسان نیست و معمولا از یک فرد به فرد دیگر تغییر میل از یک فرد به فرد دیگر تغییر میب از یک فرد به فرد دیگر تغییر میل از یک فرد به فرد دیگر تغییر میلبلًویژگی t، که در افراد جامعه یکسان نیست و معمولاًبًویژگی t، که در افراد جامعه یکسان نیست و معمولاًویژگی t، که در افراد جامعه یکسان نیست و معمولابویژگی t، که در افراد جامعه یکسان نیست و معمولاًبً از یک فرد به فرد دیگر تغییر میب از یک فرد به فرد دیگر تغییر میبویژگی t، که در افراد جامعه یکسان نیست و معمولالویژگی t، که در افراد جامعه یکسان نیست و معمولا از یک فرد به فرد دیگر تغییر میل از یک فرد به فرد دیگر تغییر میل
قمانند y طبق تابعی مشخص مانند f به فرد x است. به عبارت بهتر امانند y طبق تابعی مشخص مانند f به فرد x است. به عبارت بهتر ا

فرض کنید x یکی از افراد جامعه و t ویژگی آن فرد 

ق
فرض کنید x یکی از افراد جامعه و t ویژگی آن فرد 

فرض کنید x یکی از افراد جامعه و t ویژگی آن فرد رفرض کنید x یکی از افراد جامعه و t ویژگی آن فرد رمانند y طبق تابعی مشخص مانند f به فرد x است. به عبارت بهتر امانند y طبق تابعی مشخص مانند f به فرد x است. به عبارت بهتر قمانند y طبق تابعی مشخص مانند f به فرد x است. به عبارت بهتر امانند y طبق تابعی مشخص مانند f به فرد x است. به عبارت بهتر اقامانند y طبق تابعی مشخص مانند f به فرد x است. به عبارت بهتر قمانند y طبق تابعی مشخص مانند f به فرد x است. به عبارت بهتر 
مانند y طبق تابعی مشخص مانند f به فرد x است. به عبارت بهتر رمانند y طبق تابعی مشخص مانند f به فرد x است. به عبارت بهتر 

گیری یک ویژگییگیری یک ویژگیی
فرض کنید x یکی از افراد جامعه و t ویژگی آن فرد رفرض کنید x یکی از افراد جامعه و t ویژگی آن فرد یفرض کنید x یکی از افراد جامعه و t ویژگی آن فرد رفرض کنید x یکی از افراد جامعه و t ویژگی آن فرد ریرفرض کنید x یکی از افراد جامعه و t ویژگی آن فرد یفرض کنید x یکی از افراد جامعه و t ویژگی آن فرد 

غ
درجه یک، درجه دو و درجه سه 

غ
درجه یک، درجه دو و درجه سه 

های هلوی متوسط و عدد سه را به میوهغهای هلوی متوسط و عدد سه را به میوه

گیری یک ویژگییگیری یک ویژگیغگیری یک ویژگییگیری یک ویژگییغیگیری یک ویژگیغگیری یک ویژگی
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خودرو، همان سال تولید خودرو می باشد به عنوان مثال مدل خودروی سال 1394. بنابراین مقیاس 
مدل خودرو همان سال تولید آن است. 

 به نظر شما چه متغیر های دیگری در این خودرو می توان معرفی نمود؟ 
 در متغیر های معرفی شده جدید، کدام متغیر قابل اندازه گیری و کدام متغیر قابل اندازه گیری نیست؟

 مقیاس هریک از متغیر های معرفی شده جدید را بیان کنید؟

تمرین
1ــ با توجّه به مطالب حاشیه رو به رو، متغیر ها و مقیاس های مربوط به یوزپلنگ ایرانی را در   

جدول زیر بنویسید؟

مقیاسمتغیر ویژگی یوزپلنگ ایرانی

2ــ در یک کارخانـه، کارگـران مختلفی مـانند 
کارگر  چهار  این  هستند.  کار  مشغول  روبه رو،  شکل 
مهندس  دیگر،  از سویی  هستند.  مختلف  از شهر های 
این کارخانه، این کارگران را از نظر مهارت درجه بندی 
جملات  کدام  و  درست  جملات  کدام  است.  نموده 

نادرست است.
الف( درجه بندی کارگران از نظر مهارت قابل اندازه گیری نیست………

ب( سن کارگران قابل اندازه گیری نیست………
ج( کارگران هر شهر با اعداد 1، 2، 3 و 4 مشخص می شوند………

 ـکدام یک از موارد زیر متغیر و کدام یک از موارد زیر مقیاس هستند؟ 3ـ
الف( سن کارگران  

متغیر   مقیاس   
ب( عدد 40 سن یکی از کارگران است.  

مقیاس  متغیر     
ج( مهارت کارگران از سمت چپ به راست با اعداد 1، 2، 3 و 4 مشخص شده اند.  

متغیر   مقیاس   

کاربرد علم آمار درمحیط زیست

در  آمـار،  علم  کاربـرد هـای  از  یکی 
با  مثال  به عنوان  است.  محیط زیست 
آمار  استفادهٔ روش تحقیق عاملی در علم 
می توان به شناسایی و شناخت عوامل مؤثر 
بر زیستگاه های مطلوب حیوانات در حال 
انقراض اشاره نمود. این موضوع مدیران 
محیط زیست را در مدیریت و حفاظت از 

این زیستگاه ها یاری می کند. 
انقراض  حال  در  حیوانات  این  از  یکی 
یوزپلنگ ایرانی است. یوزپلنگ ایرانی یک 
زیرگونه به شدّت در معرض خطر انقراض از 
یوزپلنگ است که اکنون تنها چند ده قلاده 
از آن در ایران یافت می شود.این جانور در 
مناطق بیابانی در سطح منطقه زندگی می کرد 
و سال  هاست که نسل آن در معرض نابودی 
خانواده  از  یوزپلنگ  دارد.  قرار  کلی 
گربه سانان به شمار می آید، اما به دلیل داشتن 
دست و پایی بلند، بدنی کشیده و باریک، و 
به سگ  های  تا حدود زیادی  سینه ای فراخ 
یوز  گربه سانان،  میان  در  است.  شبیه  تازی 
83   ــ7۶  با  برابر  شانه ای  ارتفاع  داشتن  با 
کیلوگرم  72ــ40  میان  وزنی  و  سانتی متر 
شمار  به  کوچک جثه  گربه سانان  جمله  از 
می رود. اندازه طول بدن به 1/2 متر می رسد 
سانتی متر.   ـ ۶۶  84   ـ بین  نیز  دم  طول  و 
و  کوچک تر  اندکی  جانور  این  ماده  های 
جانوران  این  سر  هستند.  نر ها  از  لاغرتر 
سینوس  های  و  است  کوچک  نسبت  به 
بیشتر  بینی  هوایی  گذرگاه  های  و  بزرگ 
حجم جمجمه را می پوشانند. چنین چیزی 
دندان  های  و  یوز فک  که  باعث شد ه است 

کوچک تری داشته باشد.

شبیه د تازی  شبیه د تازی  انانناا نتننتنتت تستتستسس
ا لللللل
2ــ در یک کارخانـه، کارگـران مختلفی مـانند ب2ــ در یک کارخانـه، کارگـران مختلفی مـانند بببب

کارگر  چهار  این  هستند.  کار  مشغول  رو، 
ب

کارگر  چهار  این  هستند.  کار  مشغول  لبلرو،  کارگر  چهار  این  هستند.  کار  مشغول  لرو،  کارگر  چهار  این  هستند.  کار  مشغول  رو، 
ب

کارگر  چهار  این  هستند.  کار  مشغول  لرو،  کارگر  چهار  این  هستند.  کار  مشغول  لبلرو،  ااااا
اقااقااقااقااقاققققققققق رر
ریریی غغغغ

یغییغیغویژگی یوزپلنگ ایرانیغویژگی یوزپلنگ ایرانی
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نام متغیر

2-تعداد فرزندان

قد افراد

گروه خونی

چقدر از آشپزی کردن لذت می برید؟

فعالیت
در یک شهر، با افراد مختلفی رو به رو می شویم و از آنها سؤالاتی را می پرسیم و آنها به صورت 

زیر پاسخ می دهند. به عنوان مثال:

حال به سؤالات زیر پاسخ دهید:

می پرسیم،  خانواده  یک  مادر  از 
چند فرزند دارید؟

چند  شما  قد  می پرسیم،  آقا  و  خانم  همان  از 
سانتی متر است؟

از  می پرسیم، چقدر  و خانم  آقا  از یک 
آشپزی کردن لذت می برید؟

خونی  گروه  آخر،  سؤال  و 
خود را بگویید؟ 

من 2 فرزند دارم
چقدر از آشپزی کردن لذت می برید؟

بسیار زیاد 

زیاد 

متوسط 

کم 

خیلی کم

گروه خونی خود را بگویید؟قد من 170 سانتی متر است.قد من 182/5 سانتی متر است.

B گروهA گروه

شکل های  به  توجّه  با  1ــ 
در  را  افراد  پاسخ های  نظر،  مورد 
را  آن  و  داده  قرار  روبه رو  جدول 

کامل کنید؟

170cm 182/5 cm

انااناننناادد
نتننتنتت تستس
ا للل

170cmل170cmللقد من 170لقد من 170لمتر است.لمتر است. 182/5 cm182/5ل cm
 سانتیب سانتیمتر است.بمتر است.ببب

182/5 cm
ب

182/5 cm182/5لبلمتر است.لمتر است.بمتر است.لمتر است.لبللبللبل cm182/5ل cm
ب

182/5 cm182/5ل cm

میاا آقا  و  میاخانم  آقا  و  خانم 
میققمتر است؟امتر است؟ آقا  و  میقخانم  آقا  و  خانم  همان  همان قاز  از 
میاقامتر است؟قمتر است؟ آقا  و  میاخانم  آقا  و  میقخانم  آقا  و  میاخانم  آقا  و  خانم 
متر است؟امتر است؟قمتر است؟امتر است؟

ریریرر یغیغ
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متغیر

متغیرهایی که قابل 
اندازه گیری نیستند.

متغیرهایی که قابل 
اندازه گیری هستند.

؟؟

؟؟

2ــ باتوجّه به متغیر های بیان شده، کدام متغیر ها قابل اندازه گیری 
را  نظر  مورد  متغیر  نام  سؤال،  علامت  به جای  نیستند؟  کدام  و  هستند 

بنویسید؟ 

تعریف متغیر های کمی
متغیر هایی که قابل اندازه گیری هستند را متغیر های کمی گویند. به عنوان مثال تعداد فرزندان و قد افراد متغیر های کمی هستند.

تعریف متغیر های کیفی
متغیر هایی که قابل اندازه گیری نیستند را متغیر های کیفی گویند. به عنوان مثال گروه خونی، پاسخ سؤال »چقدر از آشپزی 

لذت می برید؟« متغیر های کیفی هستند. 

کاردرکلاس
با توجّه به شکل های زیر جملات را کامل کنید:

 در شکل الف، تعداد مسافران یک قطار، یک متغیر……………… کمی ……………… است.
 در شکل ب، مقام اوّل، دوم و سوم یک ورزشکار، یک متغیر ……………… است.

 در شکل ج، قد فرد، یک متغیر……………… است. 
 در شکل د، جنسیت افراد یک متغیر……………… است. 

تمرین
1ــ نوع متغیر های زیر را مشخص کنید:

کیفی  کمّی   الف( انواع هواپیما )مسافربری، باربری، اف 14( 
کیفی  کمّی   ب( مدّت زمانی که طول می کشد از خانه به مدرسه برسید 
کیفی  کمّی   ج( رنگ چشم 

دجبالف

مقام سوم

مقام اوّل

مقام دوم
انااناننااد
نتنت س

ل، دوم و سوم یک ورزشکار، یک متغیر ……………… است.سل، دوم و سوم یک ورزشکار، یک متغیر ……………… است.

تست
کمیا در شکل الف، تعداد مسافران یک قطار، یک متغیر……………… ادر شکل الف، تعداد مسافران یک قطار، یک متغیر……………… کمیا

ل، دوم و سوم یک ورزشکار، یک متغیر ……………… است.ال، دوم و سوم یک ورزشکار، یک متغیر ……………… است.
در شکل الف، تعداد مسافران یک قطار، یک متغیر……………… لدر شکل الف، تعداد مسافران یک قطار، یک متغیر……………… ل

ب
های زیر جملات را کامل کنید:
ب

لبلهای زیر جملات را کامل کنید: ا
های کیفی گویند. به

ا
های کیفی گویند. به های کیفی گویند. بهق  را متغیرق را متغیرهای کیفی گویند. بهق

اقا ر
رقابل اندازهگیری رگیری نیستندرنیستند قابل اندازه

های کیفی هستند. 
ر
های کیفی هستند. 

های کیفییهای کیفیی
قابل اندازه
ی
گیری رگیری ریرقابل اندازه
ی

رقابل اندازهگیری رگیری  قابل اندازه
ی
رقابل اندازه قابل اندازه

غ
های کمی

غ
های کمی

گیری هستند یغیابل اندازهغابل اندازهگیری هستندغ
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2ــ در جدول زیر، پاسخ شما چه نوع متغیری است؟

نوع متغیرپاسخ )مقیاس(سؤال )متغیر(

مشکی، قهوه ای، طلایی رنگ موی شما چه رنگی است؟ 

۶0 کیلوگرم وزن شما چه عددی است؟ 

بسیار زیاد، زیاد، متوسط، کم، بسیار کمچقدر از دیدن بازی فوتبال لذت می برید؟ 

فعالیت
همانگونه که در فعالیت صفحه قبل مطرح شد، پاسخ دو سؤال زیر متغیر هایی ازنوع متغیر کمّی هستند.

فرزند  چند  می پرسیم،  خانواده  یک  مادر  از   :1 سؤال   
دارید؟

پاسخ: 2 فرزند
 سؤال 2: قد شما چند سانتی متر است؟

پاسخ: 182/5 یا 170 سانتی متر
 پاسخ کدام سؤال،  فقط اعداد صحیح 0، 1، 2، 3 و … 

است؟
هم  و  صحیح  اعداد  به صورت   هم  سؤال،  کدام  پاسخ    

به صورت اعداد اعشاری نمایش داده می شود؟
 در شکل بالا، به جای علامت سؤال، پاسخ دو سؤال در کدام قسمت قرار می گیرد؟

 انواع متغیر های کمّی
1ــ متغیر های گسسته 2ــ متغیر های پیوسته

تعریف متغیر های گسسته: متغیر هایی که فقط مقادیر صحیح 0، 1، 2و… می گیرند را متغیر های گسسته گویند. یا به عبارت 
دیگر مقیاس آنها مقادیر صحیح 0، 1، 2 و… است.

تعریف متغیر های پیوسته: متغیر هایی که مقادیر صحیح و اعشاری می گیرند را متغیر های پیوسته گویند. یا به عبارت دیگر 
مقیاس آنها مقادیر صحیح و اعشاری است.

کار درکلاس
با توجّه به شکل های زیر جملات زیر را کامل کنید:

 در شکل الف، تعداد مسافران یک قطار، یک متغیر …………… است و این تعداد برابر با …………… است.
 در شکل ب، قد یک فرد، یک متغیر……………است و مقدار آن برابر ……………است. 

متغیر

متغیرهایی که قابل 
اندازه گیری نیستند.

متغیرهایی که قابل 
اندازه گیری هستند.

اعداد صحیح و 
هم اعداد اعشاری

فقط اعداد صحیح 
… ،2 ،1 ،0

؟؟

گیرند را متغیردگیرند را متغیرهای گسسته گویند. دهای گسسته گویند. د
انانا نتنت س

در شکل بالا، به جای علامت سؤال، پاسخ دو سؤال در کدام قسمت قرار میسدر شکل بالا، به جای علامت سؤال، پاسخ دو سؤال در کدام قسمت قرار می

تست
ادر شکل بالا، به جای علامت سؤال، پاسخ دو سؤال در کدام قسمت قرار میادر شکل بالا، به جای علامت سؤال، پاسخ دو سؤال در کدام قسمت قرار میا ل

3 و … 

ل
3 و … 

هم  و  صحیح  اعداد  هم لصورت   و  صحیح  اعداد  بلصورت  
پاسخ کدام سؤال،  فقط اعداد صحیح 0، 1، 2، بپاسخ کدام سؤال،  فقط اعداد صحیح 0، 1، 2، 

هم  و  صحیح  اعداد  هم بصورت   و  صحیح  اعداد  هم لبلصورت   و  صحیح  اعداد  هم لصورت   و  صحیح  اعداد  هم بصورت   و  صحیح  اعداد  هم لصورت   و  صحیح  اعداد  صورت  
پاسخ کدام سؤال،  فقط اعداد صحیح 0، 1، 2، اپاسخ کدام سؤال،  فقط اعداد صحیح 0، 1، 2، قپاسخ کدام سؤال،  فقط اعداد صحیح 0، 1، 2، اپاسخ کدام سؤال،  فقط اعداد صحیح 0، 1، 2، اقاپاسخ کدام سؤال،  فقط اعداد صحیح 0، 1، 2، قپاسخ کدام سؤال،  فقط اعداد صحیح 0، 1، 2، قپاسخ کدام سؤال،  فقط اعداد صحیح 0، 1، 2، اپاسخ کدام سؤال،  فقط اعداد صحیح 0، 1، 2، ا

قد شما چند سانتیرقد شما چند سانتیمتر است؟رمتر است؟ر
 182/5 یا 170 سانتیر 182/5 یا 170 سانتیمتررمتر

قد شما چند سانتیرقد شما چند سانتییقد شما چند سانتیرقد شما چند سانتیریرقد شما چند سانتییقد شما چند سانتیی

غ
همانگونه که در فعالیت صفحه قبل مطرح شد، پاسخ دو سؤال زیر متغیر

غ
همانگونه که در فعالیت صفحه قبل مطرح شد، پاسخ دو سؤال زیر متغیر

می خانواده  یک  میغمادر  خانواده  یک  مادر  از  از غ   

یغی
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 در شکل ج، سرعت خودرو یک متغیر………………پیوسته………………است. مقدار آن متغیر ……………… 
120 کیلومتر بر ساعت…………… است.

جبالف

تمرین
1ــ انوع متغیر های زیر را مشخص کنید:

پیوسته  گسسته   الف( تعداد ماهی های یک دریا 
پیوسته  گسسته   ب( مدت زمانی که طول می کشد از خانه به مدرسه برسید 
پیوسته  گسسته   ج( وزن افراد  
پیوسته  گسسته   د( تعداد دانش آموزان یک مدرسه  

2ــ در جدول زیر، پاسخ شما چه نوع متغیری است؟

نوع متغیرپاسخ )مقیاس(سؤال )متغیر(

عددی بین 172 تا 185 سانتی مترقد شما چه عددی است؟ 

80/5 کیلوگرموزن شما چه عددی است؟ 

0، 1، 2، 3،………تعداد دوستان شما چند نفر است؟ 

فعالیت
با توجّه به دوسؤال زیر که در صفحات قبل مطرح شده است، پاسخ دو سؤال زیر، متغیر کیفی است:

از  چقـدر  می پـرسیم،  خـانم  و  آقـا  یک  از  سؤال:   
آشپزی کردن لذت می برید؟ 

پاسخ: خیلی زیاد، زیاد، متوسط، کم، خیلی کم
 سؤال: گروه خونی خود را بگویید؟ 

 B یا A پاسخ: گروه خونی
 پاسخ کدام سؤال، اعداد ترتیبی است؟ 

 پاسخ کدام سؤال، اعداد غیرترتیبی است؟
پاسخ  سؤال،  علامت  جای  به  روبه رو،  شکل  در   

دوسؤال در کدام قسمت قرار می گیرد؟

متغیرهایی که قابل 
اندازه گیری نیستند.

متغیرهایی که قابل 
اندازه گیری هستند.

ترتیبی غیر ترتیبی

؟؟

120 کیلومتر بر ساعت

متغیر

ه به دوسؤال زیر که در صفحات قبل مطرح شده است، پاسخ دو سؤال زیر، متغیر کیفی است:اه به دوسؤال زیر که در صفحات قبل مطرح شده است، پاسخ دو سؤال زیر، متغیر کیفی است:اه به دوسؤال زیر که در صفحات قبل مطرح شده است، پاسخ دو سؤال زیر، متغیر کیفی است:ده به دوسؤال زیر که در صفحات قبل مطرح شده است، پاسخ دو سؤال زیر، متغیر کیفی است:د
اناننن نتننتنتتتت سس

تستتستتستتست0، 1، 2، 3،………س0، 1، 2، 3،………سسسس80/5 کیلوگرمس80/5 کیلوگرم
عددی بین 172 تا 185 سانتی متراعددی بین 172 تا 185 سانتی متراا

80/5 کیلوگرما80/5 کیلوگرم
پاسخ )مقیاس(لللللل پاسخ )مقیاس(ل

عددی بین 172 تا 185 سانتی مترلعددی بین 172 تا 185 سانتی متر

لبللبللبللبللبلبببب2ــ در جدول زیر، پاسخ شما چه نوع متغیری است؟ب2ــ در جدول زیر، پاسخ شما چه نوع متغیری است؟ب ا
2ــ در جدول زیر، پاسخ شما چه نوع متغیری است؟ا2ــ در جدول زیر، پاسخ شما چه نوع متغیری است؟ق2ــ در جدول زیر، پاسخ شما چه نوع متغیری است؟ا2ــ در جدول زیر، پاسخ شما چه نوع متغیری است؟اقا2ــ در جدول زیر، پاسخ شما چه نوع متغیری است؟ق2ــ در جدول زیر، پاسخ شما چه نوع متغیری است؟ق2ــ در جدول زیر، پاسخ شما چه نوع متغیری است؟ا2ــ در جدول زیر، پاسخ شما چه نوع متغیری است؟

کشد از خانه به مدرسه برسیدرکشد از خانه به مدرسه برسیدر

آموزان یک مدرسه 
ر

آموزان یک مدرسه 

های یک دریایهای یک دریای
ب( مدت زمانی که طول میرب( مدت زمانی که طول مییب( مدت زمانی که طول میرب( مدت زمانی که طول میکشد از خانه به مدرسه برسیدرکشد از خانه به مدرسه برسیدیکشد از خانه به مدرسه برسیدرکشد از خانه به مدرسه برسیدریرب( مدت زمانی که طول مییب( مدت زمانی که طول میکشد از خانه به مدرسه برسیدیکشد از خانه به مدرسه برسید

های زیر را مشخص کنید:غهای زیر را مشخص کنید:غ
های یک دریایهای یک دریاغهای یک دریایهای یک دریایغیهای یک دریاغهای یک دریا

ب( مدت زمانی که طول مییب( مدت زمانی که طول می
غ

ب( مدت زمانی که طول مییب( مدت زمانی که طول می
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انواع متغیر های کیفی
1ــ متغیر های اسمی )غیر ترتیبی( 2ــ متغیر های ترتیبی

تعریف متغیر های اسمی )غیر ترتیبی(: متغیر هایی که قابل اندازه گیری نیستند و برای نشان دادن آنها از اعدادی دلخواه 
برای نشان دادن ویژگی متغیر است و دارای ترتیب خاصی  استفاده می کنیم. این اعداد همان مقیاس متغیر اسمی هستند که صرفاً 

نیستند، همچنین قابل جمع، تفریق، ضرب و تقسیم هم نیستند. 
تعریف متغیر های ترتیبی: متغیر هایی که قابل اندازه گیری نیستند و برای نشان دادن آنها از اعدادی دلخواه استفاده می کنیم. 
این اعداد همان مقیاس متغیر های ترتیبی هستند که ترتیب درجه بندی ویژگی متغیر را نشان می دهند. همانند حالت قبل این اعداد نیز 

قابل جمع، تفریق، ضرب و تقسیم نیستند. 

انواع متغیر ها در یک نگاه

کار درکلاس
با توجّه به شکل های زیر، جملات زیر را کامل کنید:

 در شکل الف، جنسیت افراد، یک متغیر ……… اسمی ………  است و زن با ……… عدد 1 ……… و مرد با ……… 
عدد 2……… نشان داده شده است.

  در شکل ب، مقام هایی که یک ورزشکار در مسابقه می آورد، یک متغیر……… است و مقام اول، دوم و سوم به ترتیب با 
اعداد ……… نشان داده شده است. 

 در شکل ج، میزان علاقه شما در مورد ساندویج سؤال شده است که یک متغیر……… است و میزان علاقه شما بسیار زیاد، 
زیاد، متوسط، کم و بسیار کم است که به ترتیب با اعداد ……… نشان داده شده است.
 همه اعداد موجود در این سه شکل قابل جمع، تفریق، ضرب و تقسیم ………

متغیر

کمّیکیفی

ترتیبی      اسمی                  پیوسته          گسسته

مقام سوم

مقام اول

11 2

2 3

مقام دوم

الف
جب

1         2    3          4  5      
بسیار زیاد، زیاد، متوسط، کم، بسیار کم

عدد 1دعدد 1د

آورد، یک متغیر……… است و مقام اول، دوم و سوم به ترتیب با دآورد، یک متغیر……… است و مقام اول، دوم و سوم به ترتیب با 
عدد 1ا عدد 1 ………  است و زن با ……… عدد 1 ………  است و زن با ……… ا ………  است و زن با ……… عدد 1ا عدد 1 ………  است و زن با ……… عدد 1ا  ………  است و زن با ……… ن ………  است و زن با ……… ت ………  است و زن با ……… ن ………  است و زن با ……… نتن ………  است و زن با ……… ت ………  است و زن با ……… ت ………  است و زن با ……… ا ………  است و زن با ……… ن ………  است و زن با ……… ا ………  است و زن با ……… انا ………  است و زن با ……… ن ………  است و زن با ……… ن
تستس
اا لل

                 پیوسته         

ل
   اسمیب   اسمیب                 پیوسته         

لبل ا
   اسمیا   اسمیق   اسمیا   اسمیاقاکیفیقکیفیق   اسمیا   اسمی

ریرریرییرر غ
یغیغها در یک نگاهغها در یک نگاه
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تمرین
1ــ نوع متغیر های زیر را مشخص کنید:

ترتیبی  اسمی   الف( سطح تحصیلات )دکترا، کارشناسی ارشد، کارشناسی، دیپلم( 
ترتیبی  اسمی   ب( نژاد افراد )سفید پوست، زرد پوست، سیاه پوست( 

ترتیبی   اسمی   ج( وزن افراد)مشکی، قهوه ای، طلایی(  
3ــ نوع متغیر ها را در شکل زیر، دسته بندی کنید؟

متغیرمتغیر

5   ــ میزان دمای هوا1ــ میزان بارندگی برحسب سانتی متر در یک شهر

۶ــ شدت آلودگی هوا)زیاد، متوسط، کم(2ــ تعداد افراد یک شهر

7ــ انواع وضعیت هوا )آفتابی، ابری، بارانی، برفی(3ــ نوع بارندگی )باران، برف(

8   ــ شدت بارندگی )زیاد،متوسط، کم(4ــ تعداد شهر هایی که هوای آفتابی دارند

متغیر

کمّیکیفی

ترتیبی       اسمی                     پیوسته           گسسته

4ــ درستی و نادرستی جملات زیر را مشخص کنید؟
الف( متغیر های اسمی و ترتیبی قابل ضرب، تقسیم و ضرب هستند ……………… 

ب( متغیر های پیوسته وگسسته قابل جمع، ضرب، تقسیم و ضرب هستند……………… 

اناانانناادد
نتنت تستس
    اسمیل    اسمی                    پیوسته          ل                    پیوسته          ل                    پیوسته          ا                    پیوسته          ا
ب
    اسمی
ب
    اسمیل    اسمیلبل    اسمی
ب
    اسمیل    اسمی

کیفیاکیفیا
کیفیاکیفیاقاقق
ق

کیفیاکیفی

هایی که هوای آفتابی دارندرهایی که هوای آفتابی دارندیهایی که هوای آفتابی دارندرهایی که هوای آفتابی دارندریرریرریرریر4ــ تعداد شهری4ــ تعداد شهرهایی که هوای آفتابی دارندیهایی که هوای آفتابی دارندیییییرهایی که هوای آفتابی دارندرهایی که هوای آفتابی دارندرررر 2ــ تعداد افراد یک شهرغ2ــ تعداد افراد یک شهرغغغغغ

3ــ نوع بارندگی )باران، برف(غ3ــ نوع بارندگی )باران، برف(

4ــ تعداد شهری4ــ تعداد شهرغ4ــ تعداد شهری4ــ تعداد شهریغییغی4ــ تعداد شهرغ4ــ تعداد شهر
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درس سوم

احتمال و اندازه گیری شانس

مقدمه
در دو درس قبل، با مثال هایی از کاربرد علم آمار در مهندسی کامپیوتر، علوم پزشکی، مهندسی کشاورزی و محیط زیست آشنا 
شدیم. از آنجایی که در هر یک از این کاربردها، با پدیده های تصادفی یا آزمایش های تصادفی مانند، انتخاب تصادفی اعضای نمونه از 
بین اعضای جامعه روبه رو هستیم. برای به دست آوردن نتایج موردنظر در هر یک از این کاربردها می بایست از علمی به نام علم احتمال 

استفاده کنیم.
در هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها اطلاع 
نداریم. به عنوان مثال نمی دانیم کدام عضو جامعه در نمونه مورد نظر انتخاب می شود. چنین پدیده ها یا آزمایش هایی را که نتیجه آن 
به طور دقیق قابل پیش بینی نباشد اما از همه حالت های ممکن در به وقوع پیوستن آنها، مطلع باشیم پدیده های تصادفی یا آزمایش های 

تصادفی می نامیم.
همانطور که در سال قبل خواندید، مجموعهٔ شامل همهٔ این حالت های ممکن، فضای نمونه ای نامیده می شود. اگر این مجموعه 
 S می نامیم. به عنوان مثال تمام افراد یک جامعه، فضای نمونه ای S را یک پیشامد تصادفی در  A مانند S ٔبنامیم هر زیر مجموعه S را

و هر زیرمجموعه این افراد که به تصادف انتخاب شوند پیشامد تصادفی هستند. 

پیشامدهای تصادفی و جبر پیشامدها
فعالیت

اگر دو تاس آبی و قرمز را با هم بیاندازیم، همهٔ حالت های ممکن را در جدول زیر می توانید مشاهده کنید. ابتدا این جدول را 
کامل کرده و از طریق اصل ضرب، درستی تعداد کل حالت های موجود در جدول را بررسی کنید و سپس به سؤال های زیر پاسخ دهید:

654321

)1,5()1,2()1,1(1

)2,6()2,3()2,1(2

)3,5()3,3(3

)4,2(4

)5,6(5

)6,6()6,1(6

توانید مشاهده کنید. ابتدا این جدول را اتوانید مشاهده کنید. ابتدا این جدول را او سپس به سؤالدو سپس به سؤالد
و سپس به سؤالهای موجود در جدول را بررسی کنید و سپس به سؤالاو سپس به سؤالهای موجود در جدول را بررسی کنید و سپس به سؤالهای موجود در جدول را بررسی کنید اهای موجود در جدول را بررسی کنید و سپس به سؤالاو سپس به سؤال توانید مشاهده کنید. ابتدا این جدول را ن در جدول زیر میندر جدول زیر میتوانید مشاهده کنید. ابتدا این جدول را ن

توانید مشاهده کنید. ابتدا این جدول را اتوانید مشاهده کنید. ابتدا این جدول را اناهای موجود در جدول را بررسی کنید نهای موجود در جدول را بررسی کنید  توانید مشاهده کنید. ابتدا این جدول را اتوانید مشاهده کنید. ابتدا این جدول را ن
های موجود در جدول را بررسی کنید اهای موجود در جدول را بررسی کنید نهای موجود در جدول را بررسی کنید اهای موجود در جدول را بررسی کنید 
در جدول زیر میندر جدول زیر میتدر جدول زیر میندر جدول زیر مینتندر جدول زیر میتدر جدول زیر میت
تستس
های ممکن، فضای نمونهلو هر زیرمجموعه این افراد که به تصادف انتخاب شوند پیشامد تصادفی هستند. او هر زیرمجموعه این افراد که به تصادف انتخاب شوند پیشامد تصادفی هستند. ا  این حالتل این حالتهای ممکن، فضای نمونهل

نامیم. به تصادفی در S میلتصادفی در S مینامیم. بهل
و هر زیرمجموعه این افراد که به تصادف انتخاب شوند پیشامد تصادفی هستند. لو هر زیرمجموعه این افراد که به تصادف انتخاب شوند پیشامد تصادفی هستند. 

ٔشامل همهٔشامل همهبشامل همه این حالتب این حالتب ٔشامل همهٔب
شامل همهلشامل همهبشامل همهلشامل همه این حالتل این حالتب این حالتل این حالتلبل S مانند A  را یک پیشامد ب S مانند A  را یک پیشامد تصادفی در S میبتصادفی در S می
تصادفی در S میلتصادفی در S میبتصادفی در S میلتصادفی در S می
های ممکن در بهاهای ممکن در بها

شامل همهاشامل همه
ق

دانیم کدام عضو جامعه در نمونه 

ق
دانیم کدام عضو جامعه در نمونه 

های ممکن در بهاهای ممکن در بهقهای ممکن در بهاهای ممکن در بهاقااما از همه حالتقاما از همه حالتهای ممکن در بهقهای ممکن در به در هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها ردر هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها ر
دانیم کدام عضو جامعه در نمونه ردانیم کدام عضو جامعه در نمونه 

ربینی نباشد اما از همه حالتراما از همه حالت بینی نباشد 

در هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها یدر هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها ی
در هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها ردر هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها یدر هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها ردر هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها ریردانیم کدام عضو جامعه در نمونه یدانیم کدام عضو جامعه در نمونه 
دانیم کدام عضو جامعه در نمونه ردانیم کدام عضو جامعه در نمونه یدانیم کدام عضو جامعه در نمونه ردانیم کدام عضو جامعه در نمونه 

غ
شدیم. از آنجایی که در هر یک از 

غ
شدیم. از آنجایی که در هر یک از 

رو هستیم. برای بهغرو هستیم. برای به

در هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها یدر هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها غدر هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها یدر هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها یغیدر هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها غدر هر یک از این کاربردها، پیشامدهایی وجود دارند که ممکن است رخ بدهند یا ندهند و ما ازچگونگی رخ داد آنها 
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 1ــ در چند حالت مجموع دو عدد رو شده 7 و درچند حالت مجموع دو تاس ۶ و درچند حالت مجموع دو تاس 8 است. 
خانه های مربوط به هر یک از این مجموع ها را درجدول صفحهٔ قبل توسط پاره خط های قطری به هم وصل کنید. آیا این خطوط 

الگویی برای مجموع دو تاس مشخص می کند؟
2ــ قطر آبی رنگ چه پیشامدی را نشان می دهد؟

3ــ خانه های مربوط به حالت هایی که هر دو عدد رو شده زوج و هر دو عدد رو شده فرد هستند را هاشور بزنید، چه الگویی 
به دست می آید؟

4ــ شما با توجّه به جدول، یک مسئله طرح کنید.
تعداد  )راهنمایی:  برابر است؟  اعدادی  تاس، در چه  برای مجموع دو  تعداد حالت ها  آن،  و قطرهای  به جدول  توجّه  با  5  ــ 

حالت ها برای مجموع دو تاس 5 و مجموع دو تاس 9، برابر است(

کار در کلاس
فرض کنید می خواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:

1ــ آیا می توانید نتیجه حاصل را به صورت قطعی بیان کنید؟
2ــ آیا این پدیده یا آزمایش، تصادفی است؟

3ــ همهٔ حالت های ممکن را بنویسید. )فضای نمونه ای را تشکیل دهید(
4ــ تعداد این حالت ها را با استفاده از اصل ضرب به دست آورید.

5   ــ جدول ۶*2 یا 2*۶ مربوط به این آزمایش را رسم کنید.

مثال 1: خانواده ای دارای 4 فرزند است و از جنسیت فرزندان 
باشد  داشته  اهمیت  آمدن  به دنیا  ترتیب  اگر  نداریم،  اطلاع  خانواده  این 
این  فرزندان  برای  ممکن  حالت های  همهٔ  تعداد  ضرب  اصل  به  توجّه  با 
به  پ(  د،  پ،  )پ،  حالت   .2*2*2*2  =  24 از  است  عبارت  خانواده 
فرزند  و  پسر  خانواده  این  در  بزرگ تر  یا  اول  فرزند  که  است  این  معنی 
دومی دختر و فرزند سوم و چهارم، پسر هستند. حالت )د، پ، پ، پ( 

را شما توضیح دهید. 
الف( 4 حالت وجود دارد که فقط یک دختر در این خانواده متولد 

شده است و اگر این پیشامد را A بنامیم داریم:
A =})پ، پ، پ، پ( و …………… و ……………… و )پ، پ، پ، د({

تصویر یک خانواده با 
چهار فرزند

اناانانناادد
نتنت تستس
ا ل

ای را تشکیل دهید(

ل
ای را تشکیل دهید(

دست آورید.

ل
دست آورید.

دست آورید.ب مربوط به این آزمایش را رسم کنید.ل مربوط به این آزمایش را رسم کنید. دست آورید.ب ها را با استفاده از اصل ضرب بهبها را با استفاده از اصل ضرب بهب

لبل مربوط به این آزمایش را رسم کنید.ب مربوط به این آزمایش را رسم کنید.
دست آورید.

ل
دست آورید. دست آورید.ب

ل
دست آورید.

 مربوط به این آزمایش را رسم کنید.ل مربوط به این آزمایش را رسم کنید.ب مربوط به این آزمایش را رسم کنید.ل مربوط به این آزمایش را رسم کنید.لبل
ای را تشکیل دهید(ا های ممکن را بنویسید. )فضای نمونهاهای ممکن را بنویسید. )فضای نمونهای را تشکیل دهید(ا

قها را با استفاده از اصل ضرب بهاها را با استفاده از اصل ضرب به
صورت قطعی بیان کنید؟

ق
صورت قطعی بیان کنید؟

2ــ آیا این پدیده یا آزمایش، تصادفی است؟ق2ــ آیا این پدیده یا آزمایش، تصادفی است؟
های ممکن را بنویسید. )فضای نمونهاهای ممکن را بنویسید. )فضای نمونهقهای ممکن را بنویسید. )فضای نمونهاهای ممکن را بنویسید. )فضای نمونهاقاهای ممکن را بنویسید. )فضای نمونهقهای ممکن را بنویسید. )فضای نمونه

ها را با استفاده از اصل ضرب بهاها را با استفاده از اصل ضرب بهقها را با استفاده از اصل ضرب بهاها را با استفاده از اصل ضرب به

خواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:رخواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:ر
صورت قطعی بیان کنید؟ توانید نتیجه حاصل را بهرتوانید نتیجه حاصل را بهصورت قطعی بیان کنید؟ر

2ــ آیا این پدیده یا آزمایش، تصادفی است؟ر2ــ آیا این پدیده یا آزمایش، تصادفی است؟

خواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:یخواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:ی
توانید نتیجه حاصل را بهیتوانید نتیجه حاصل را به

2ــ آیا این پدیده یا آزمایش، تصادفی است؟

ی
خواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:رخواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:یخواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:رخواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:ریر2ــ آیا این پدیده یا آزمایش، تصادفی است؟

توانید نتیجه حاصل را بهرتوانید نتیجه حاصل را بهیتوانید نتیجه حاصل را بهرتوانید نتیجه حاصل را به
غ

ها برای مجموع دو تاس 5 و مجموع دو تاس 9، برابر است(

غ
ها برای مجموع دو تاس 5 و مجموع دو تاس 9، برابر است(

خواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:یخواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:غخواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:یخواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:یغیخواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:غخواهیم یک تاس و یک سکه را با هم بیاندازیم:
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ب( اگر B را پیشامد »حداکثر یک دختر در خانواده« تعریف کنیم، در این صورت داریم:
B =})پ، پ، پ، پ( و ……………و ……………… و ……………… و )پ، پ، پ، د({  

اگر C را پیشامد »تعداد فرزندان پسر و دختر برابر باشند« و D را پیشامد »تعداد فرزندان پسر بیشتر از تعداد فرزندان دختر« 
تعریف کنیم، در این صورت جاهای خالی را پر کرده و این مجموعه ها را کامل کنید.

C =})پ، پ، د، د( و ……………… و ………………و ……………… و ……………… و )د، د، پ، پ({  
D =})پ، پ، پ، پ( و ………………و ……………… و……………… و )د، پ، پ، پ({  

)با  متفاوت  آبی  مهرهٔ   2 و   )3 تا   1 شماره های  )با  متفاوت  قرمز  مهرهٔ   3 جعبه ای  در  مثال 2: 
شماره های 1 و 2( وجود دارد. اگر  3 مهره به تصادف از این جعبه خارج شود تعداد حالت های ممکن 

در انتخاب 3 مهره از بین 5 مهره، عبارت است از 10 حالت زیرا انتخاب مهم نیست پس می نویسیم:
 

S =}R1R2R3و R1R2B1و R1R2B2وR1R3B1و R1R3R2و ……… و ………و B1B2R2وB1B2R3{
اگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را به ترتیب A و B  و C بنامیم خواهیم 

داشت:
A =}B1R1R2و B1R1R3و……… و ……… و……… و ……… و B1B2R1و……… وB1B2R3{  
B =}B1R1R2و……… و……… و……… و ……… و ……… و R1R2R3{  
C =}R1R2R3{  

اگر S را مجموعهٔ مرجع فرض کنیم آیا Aʹ = B است؟ در مورد تساوی  Aʹ = C چه نظری دارید؟

جبر پیشامدها
اگر A و B پیشامدهایی در فضای نمونه ایِ S باشند در این صورت هر یک از پیشامدهای )AB(، )AB( و )A-B( در 

فضای نمونه ای S به صورت های زیر توصیف می شوند:
الف( اجتماع دو پیشامد: پیشامد )AB( وقتی رخ می دهد )اتفاق می افتد( که حداقل 

یکی از پیشامد رخ بدهد. )یا A رخ بدهد یا B رخ بدهد یا هر دو رخ بدهند.(

ب( اشتراک دو پیشامد: پیشامد )AB( وقتی رخ می دهد که دو پیشامد با هم رخ بدهند 
)هم پیشامد A رخ بدهد و هم پیشامد B رخ بدهد(

ج( تفاضل دو پیشامد: پیشامد )A-B( وقتی رخ می دهد که پیشامد A رخ بدهد و پیشامد 
B رخ ندهد.

R3

B1

R1

R2

B2

A B

S

A B

S

A B

S

صورت هر یک از پیشامدهای )Bتصورت هر یک از پیشامدهای )Bتافتد( که حداقل اافتد( که حداقل نافتد( که حداقل اافتد( که حداقل اناافتد( که حداقل نافتد( که حداقل نافتد( که حداقل اافتد( که حداقل ادددد

افتد( که حداقل نافتد( که حداقل تافتد( که حداقل نافتد( که حداقل نتنافتد( که حداقل تافتد( که حداقل 
صورت هر یک از پیشامدهای )Bتصورت هر یک از پیشامدهای )Bسصورت هر یک از پیشامدهای )Bتصورت هر یک از پیشامدهای )Bتستصورت هر یک از پیشامدهای )Bسصورت هر یک از پیشامدهای )Bس
ا ل

R و……… و……… و……… و ……… و ……… و

ل
R و……… و……… و……… و ……… و ……… و

 = C  است؟ در مورد تساوی Aل = C  است؟ در مورد تساوی A
R و……… و……… و……… و ……… و ……… وبR و……… و……… و……… و ……… و ……… وب

 = C  است؟ در مورد تساوی A
ب

 = C  است؟ در مورد تساوی Aʹ
ب

ʹ = B مرجع فرض کنیم آیا 
ب

 = B لبل مرجع فرض کنیم آیا = C  است؟ در مورد تساوی Aل = C  است؟ در مورد تساوی A
ب

 = C  است؟ در مورد تساوی Aل = C  است؟ در مورد تساوی A

B و……… و ……… و……… و ……… واB و……… و ……… و……… و ……… وا
B و……… و ……… و……… و ……… واB و……… و ……… و……… و ……… وقB و……… و ……… و……… و ……… واB و……… و ……… و……… و ……… واقاRق1RقR1 و……… و……… و……… و ……… و ……… وقR و……… و……… و……… و ……… و ……… وBق1BقB1 و……… و ……… و……… و ……… وقB و……… و ……… و……… و ……… وقR و……… و……… و……… و ……… و ……… واR و……… و……… و……… و ……… و ……… و
R و……… و……… و……… و ……… و ……… واR و……… و……… و……… و ……… و ……… وقR و……… و……… و……… و ……… و ……… واR و……… و……… و……… و ……… و ……… و

اگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را راگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را ر

Bو……… و
ر

Bو……… و

B و ……… و ………ویB و ……… و ………وی
غاگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را راگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را یاگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را راگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را ریراگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را یاگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را 

در انتخاب 3 مهره از بین 5 مهره، عبارت است از 10

غ
در انتخاب 3 مهره از بین 5 مهره، عبارت است از 10

B و ……… و ………وغB و ……… و ………و
B و ……… و ………ویB و ……… و ………وغB و ……… و ………ویB و ……… و ………ویغیاگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را غاگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را 
اگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را یاگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را غاگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را یاگر پیشامدهای »حداقل 1 مهره آبی« و »حداکثر 1 مهره آبی« و »هر سه مهره قرمز« را 
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د( متمم یک پیشامد: اگر A یک پیشامد از فضای نمونه ایِ S باشد متمم پیشامد A که با 
ʹA یا AC نمایش داده می شود فقط وقتی رخ می دهد که پیشامد A رخ ندهد بنابراین با توجّه به نمودار 

 AAʹ = ∅ و AAʹ = S واضح است که
تعریف: اگر A و B دو پیشامد از فضای نمونه ایِ S باشند و ∅ = AB  در این صورت 

A و B را دو پیشامد ناسازگار می نامیم و اگر ∅ ≠ AB این دو پیشامد سازگار هستند.
تذکر: با توجّه به تعریف متمم یک پیشامد، همواره هر پیشامد تصادفی مانند A متمم آن یعنی ʹA، دو پیشامد ناسازگار هستند.

 AC = ∅ و AB = ∅ باشند، این سه پیشامد را دو به دو ناسازگار می نامیم هرگاه S سه پیشامد از فضای نمونه ای C و B ،A اگر
و ∅ = BC باشد.

مثال 3: اگر یک تاس را بیاندازیم و پیشامدهای »روشدن عدد بزرگ تر از 4«، »رو شدن عدد کوچک تر از 3« و »رو شدن عدد 
3 یا 4« را به ترتیب B ،A و C تعریف کنیم، در این صورت همواره، B ،A و C دو به دو ناسازگارند و داریم:

}A=}5,۶{ , B=}1,2{ , C=}3,4 )الف  
}Aʹ=}1,2,3,4{ , Bʹ=}3,4,5,۶{ , Cʹ=}1,2,5,۶  )ب  

کار در کلاس
با توجّه به فعالیت اول در این درس )انداختن دو تاس( و تکمیل پیشامدهای B ،A و C هر یک از پیشامدهای خواسته شدهٔ 

زیر را تشکیل دهید.
A = 1,1({ = پیشامد آنکه هر دو تاس فرد باشند( , ……………{  
B = 5,1( , )1,5({ = پیشامد آنکه مجموع دو تاس ۶ باشد( , ……………{  
C = 3,1({ = پیشامد آنکه تاس آبی مضرب 3 بیاید( , ……………{  

الف( پیشامد اینکه »هر دو تاس فرد بوده و مجموع آنها ۶ باشد«
)AB( = })1,5( , ……… , ………{ → n )AB( = ………  

ب( پیشامد آنکه »هر دو تاس فرد یا مجموع دو تاس ۶ باشد«
……… =})1,1( , )1,3( , )3,1( , )1,5( , )5,1( , )2,4( , )4,2( , )3,3( , )3,5( , )5,3( , )5,5({  

ج( پیشامد آنکه )A-C( رخ بدهد یعنی »هر دو تاس فرد باشند ولی ……………« پس داریم:
A-C = })1,1( , )1,3( , )1,5( , ……… , ………, )5,5({  

د( پیشامد )C-B( را توصیف کرده و آن را تشکیل دهید.
مثال 4: یک تاس و 2 سکه را با هم می اندازیم:

الف( فضای نمونه ای چند عضو دارد؟ 
n)S( =2*2* ……… = ………  

ب( پیشامد آنکه  »هردو سکه رو و تاس زوج باشد را تشکیل دهید.
A = })2, ر , ر( , ……… , ………{  

ج( پیشامد B آنکه »هر دو سکه پشت یا تاس عدد 5 بیاید« را تشکیل دهید.
B = })۶, پ , پ( ,………,………, ………, )1, پ , پ(, )5, پ , پ(, )5, ر , پ( , )5, پ , ر( , )5, ر , ر({  

AS

( , )4,2( , )2,4( , )5,1( , )1,5( , )3,1( , )1,3( , )1,1({= ………د( , )4,2( , )2,4( , )5,1( , )1,5( , )3,1( , )1,3( , )1,1({= ………د
ج( پیشامد آنکه )A-C( رخ بدهد یعنی »هر دو تاس فرد باشند ولی ……………« پس داریم:دج( پیشامد آنکه )A-C( رخ بدهد یعنی »هر دو تاس فرد باشند ولی ……………« پس داریم:

A-C = })1,1( , )1,3( , )1,5( , ……… , ………, )5,5({دA-C = })1,1( , )1,3( , )1,5( , ……… , ………, )5,5({

 }……… , ……… , )1,5({ = )Bن }……… , ……… , )B( = })1,5ن( , )4,2( , )2,4( , )5,1( , )1,5( , )3,1( , )1,3( , )1,1({= ………ا( , )4,2( , )2,4( , )5,1( , )1,5( , )3,1( , )1,3( , )1,1({= ………ا

( , )4,2( , )2,4( , )5,1( , )1,5( , )3,1( , )1,3( , )1,1({= ………ا( , )4,2( , )2,4( , )5,1( , )1,5( , )3,1( , )1,3( , )1,1({= ………ن( , )4,2( , )2,4( , )5,1( , )1,5( , )3,1( , )1,3( , )1,1({= ………ا( , )4,2( , )2,4( , )5,1( , )1,5( , )3,1( , )1,3( , )1,1({= ………انا( , )4,2( , )2,4( , )5,1( , )1,5( , )3,1( , )1,3( , )1,1({= ………ن( , )4,2( , )2,4( , )5,1( , )1,5( , )3,1( , )1,3( , )1,1({= ………
 }……… , ……… , )1,5({ = )Bت }……… , ……… , )1,5({ = )Bس }……… , ……… , )1,5({ = )Bت }……… , ……… , )1,5({ = )Bتست→س→ }……… , ……… , )1,5({ = )Bس }……… , ……… , )1,5({ = )Bس }……… , ……… , )1,5({ = )Bن }……… , ……… , )1,5({ = )Bت }……… , ……… , )1,5({ = )Bن }……… , ……… , )1,5({ = )Bنتن }……… , ……… , )1,5({ = )Bت }……… , ……… , )B( = })1,5ت
}…………… , )5,1( , )1,5({ = پیشامد آنکه مجموع دو تاس ا}…………… , )5,1( , )1,5({ = پیشامد آنکه مجموع دو تاس ا

C = 3,1({ = پیشامد آنکه تاس آبی مضرب 3 بیاید( , …………اC = پیشامد آنکه تاس آبی مضرب 3 بیاید = })3,1( , …………لA = پیشامد آنکه هر دو تاس فرد باشند = })1,1( , ……………{لA = پیشامد آنکه هر دو تاس فرد باشند = })1,1( , ……………{
}…………… , )5,1( , )1,5({ = پیشامد آنکه مجموع دو تاس ل}…………… , )5,1( , )1,5({ = پیشامد آنکه مجموع دو تاس 

C = 3,1({ = پیشامد آنکه تاس آبی مضرب 3 بیاید( , …………لC = پیشامد آنکه تاس آبی مضرب 3 بیاید = })3,1( , …………

}…………… , )1,1({ = پیشامد آنکه هر دو تاس فرد باشند = Aب}…………… , )1,1({ = پیشامد آنکه هر دو تاس فرد باشند = Aب
}…………… , )5,1( , )1,5({ = پیشامد آنکه مجموع دو تاس 

ب
}…………… , )1,1({ = پیشامد آنکه هر دو تاس فرد باشند = Aل}…………… , )1,1({ = پیشامد آنکه هر دو تاس فرد باشند = Aب}…………… , )1,1({ = پیشامد آنکه هر دو تاس فرد باشند = Aل}…………… , )1,1({ = پیشامد آنکه هر دو تاس فرد باشند = Aلبل}…………… , )5,1( , )1,5({ = پیشامد آنکه مجموع دو تاس 
}…………… , )5,1( , )1,5({ = پیشامد آنکه مجموع دو تاس ل}…………… , )5,1( , )1,5({ = پیشامد آنکه مجموع دو تاس 

ب
}…………… , )5,1( , )1,5({ = پیشامد آنکه مجموع دو تاس ل}…………… , )5,1( , )1,5({ = پیشامد آنکه مجموع دو تاس 

ه به فعالیت اول در این درس )انداختن دو تاس( و تکمیل پیشامدهای B ،Aاه به فعالیت اول در این درس )انداختن دو تاس( و تکمیل پیشامدهای B ،Aقه به فعالیت اول در این درس )انداختن دو تاس( و تکمیل پیشامدهای B ،Aاه به فعالیت اول در این درس )انداختن دو تاس( و تکمیل پیشامدهای B ،Aاقاه به فعالیت اول در این درس )انداختن دو تاس( و تکمیل پیشامدهای B ،Aقه به فعالیت اول در این درس )انداختن دو تاس( و تکمیل پیشامدهای B ،Aقه به فعالیت اول در این درس )انداختن دو تاس( و تکمیل پیشامدهای B ،Aاه به فعالیت اول در این درس )انداختن دو تاس( و تکمیل پیشامدهای B ،Aا
ر

B ،A ه به فعالیت اول در این درس )انداختن دو تاس( و تکمیل پیشامدهای
ر

B ،A ه به فعالیت اول در این درس )انداختن دو تاس( و تکمیل پیشامدهای

ریری غ
 اگر یک تاس را بیاندازیم و 

غ
 اگر یک تاس را بیاندازیم و 

ترتیب B ،A و C تعریف کنیم، در اینغترتیب B ،A و C تعریف کنیم، در این

یغی
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احتمال رخداد یک پیشامد: )اندازه گیری شانس(
 A باشد، احتمالِ رخداد پیشامد S یک پیشامد در فضای A ⊆ S فضای نمونه ای یک آزمایش تصادفی باشد و S می دانیم اگر

. همچنین می دانیم )P)A  هرچه قدر به 1 نزدیک تر باشد  n(A)P(A)
n(S)

= یعنی )A(P ، عددی است حقیقی که  1≤ )P)A ≤ 0بوده و 
  P)A( ٔکمتر است. در واقع در مسائل احتمال با محاسبه A بیشتر و هر چقدر به صفر نزدیک تر باشد شانس رخداد A شانس رخداد

شانس رخداد پیشامد A را اندازه گیری می کنیم.
مثال: فرض کنیم هر یک از اعداد دو رقمی را که با ارقام 2 و 3 و 4، می توانیم بسازیم را روی یک کارت نوشته و آنها را در 

کیسه ای قرار می دهیم )تکرار ارقام مجاز نمی باشد( و سپس 1 کارت به تصادف از کیسه خارج می کنیم:
الف( اگر پیشامدهای A و B را به ترتیب »خارج شدن عدد زوج« و »خارج شدن عدد فرد« تعریف کنیم، شانس رخداد کدام 

پیشامد بیشتر است؟
S = }43,34,24,42,23,32{  
A =}34 , …… , …… ,32{ , B = }……… , ………{  

n(A)P(A)
n(S)

= = =
4 2

6 3
 ,

 

n(B)P(B)
n(S)

= = =
2 1

6 3
 

واضح است که )A( < P)B(P پس شانس رخداد پیشامد A از شانس رخداد پیشامد B بیشتر است. )تعداد عددهای زوج از 
تعداد عددهای فرد در بین ارقام 2 و 3 و 4، بیشتر است(

فعالیت
اگر S فضای نمونه ای متناهی و ناتهی برای یک آزمایش تصادفی بوده و A و B پیشامدهایی در این فضا باشند در این صورت:

I(0 ≥ P)A( ≥1   

n(A)A : زیرا S n(A)
n(S) n(S)

⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥
0

0 0 1    

II( P)∅( = 0 , P)S( =1  

)n : زیرا )P( ) ∅
∅ = = =0



 

, P(S) = =1




 

III(  P)AB( = P)A( + P)B( - P)A B(  
n)S( تقسیم طرفین بر  

      ⇒                           )n)AB( = n)A( + n)B( - n)AB : زیرا

n(A B)
n(S)

=
  ……… + ……… - ………  

⇒  P)AB( = ……… + ……… - P)AB(  

S( =1(P , 0 = )دS( =1(P , 0 = )د
n( )nد( )n∅د∅( )∅n( )nد( )∅n( )

∅ = = ∅د= = = =
n( )

∅ = = =
n( )nد( )

∅ = = =
n( )
Aا S n(A)اA S n(A)A S n(A)⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥A S n(A)اA S n(A)⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥A S n(A) Aن S n(A) Aن S n(A)⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇ن≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥A S n(A)⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥A S n(A) Aن S n(A)⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥A S n(A)⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇ن≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ Aانا≤ S n(A)اA S n(A) Aن S n(A)اA S n(A)A S n(A)⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥A S n(A)اA S n(A)⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥A S n(A) Aن S n(A)⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥A S n(A)اA S n(A)⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥A S n(A) ⊇ت ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇ت≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇ت≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇نتن≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇ن≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇ت≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇ن≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇ن≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇ت≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇ن≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥
و Aسو Aس

⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥
س

⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇تست≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇ت≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥
س

⊆ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ⊇ت≤ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥ ⇒ ≥ ≥

و Aا ای متناهی و ناتهی برای یک آزمایش تصادفی بوده اای متناهی و ناتهی برای یک آزمایش تصادفی بوده و Aا
ل

واضح است که )P)A( < P)B پس شانس رخداد پیشامد A از شانس رخداد پیشامد B بیشتر است. 

ل
واضح است که )P)A( < P)B پس شانس رخداد پیشامد A از شانس رخداد پیشامد B بیشتر است. 

ای متناهی و ناتهی برای یک آزمایش تصادفی بوده 
ل

ای متناهی و ناتهی برای یک آزمایش تصادفی بوده 

واضح است که )A( < P)B(P پس شانس رخداد پیشامد A از شانس رخداد پیشامد B بیشتر است. بواضح است که )P)A( < P)B پس شانس رخداد پیشامد A از شانس رخداد پیشامد B بیشتر است. ب
تعداد عددهای فرد در بین ارقام 2 و 3 و 4، بیشتر است(بتعداد عددهای فرد در بین ارقام 2 و 3 و 4، بیشتر است(

لبل ا
واضح است که )A( < P)B(P پس شانس رخداد پیشامد A از شانس رخداد پیشامد B بیشتر است. اواضح است که )P)A( < P)B پس شانس رخداد پیشامد A از شانس رخداد پیشامد B بیشتر است. 

تعداد عددهای فرد در بین ارقام 2 و 3 و 4، بیشتر است(اتعداد عددهای فرد در بین ارقام 2 و 3 و 4، بیشتر است(
واضح است که )A( < P)B(P پس شانس رخداد پیشامد A از شانس رخداد پیشامد B بیشتر است. اواضح است که )A( < P)B(P پس شانس رخداد پیشامد A از شانس رخداد پیشامد B بیشتر است. قواضح است که )A( < P)B(P پس شانس رخداد پیشامد A از شانس رخداد پیشامد B بیشتر است. اواضح است که )A( < P)B(P پس شانس رخداد پیشامد A از شانس رخداد پیشامد B بیشتر است. اقاواضح است که )A( < P)B(P پس شانس رخداد پیشامد A از شانس رخداد پیشامد B بیشتر است. قواضح است که )P)A( < P)B پس شانس رخداد پیشامد A از شانس رخداد پیشامد B بیشتر است. ق

ریریر یغیغ
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برای هر دو پیشامد از فضای نمونه ایِ S همواره تساویِ )P)AB( = P)A( + P)B( - P)AB برقرار بوده 
و اگر A و B دو پیشامد ناسازگار باشند این تساوی به صورت  )P)AB( = P)A( + P)B نوشته می شود.

کار در کلاس
اگر ʹA متمم پیشامد A در فضای نمونه ایِ S باشد )A و ʹA ناسازگارند( نشان دهید.

P)A( = 1- P)Aʹ( ,  P)Aʹ( = 1- P)A(  

A می دانیم  A S
P(A A ) P(S)

A A
′ = ′⇒ = = ′ = ∅



 



 

P)AAʹ(= P)A( +P)Aʹ( ⇒  P)A( +P)Aʹ( =1 ⇒ P(A) از طرفی
P(A )

=
 ′ =





 

مثال: اگر در فعالیت اول دو تاس را با هم بیاندازیم، چقدر احتمال دارد:
)n)S(=۶2=3۶ الف( هر دو تاس زوج باشند؟ )می دانیم در انداختن دو تاس

})A = })2,2( , )2,4( , )4,2( , ………, ……… , ………, ………, ………, )۶,۶ پیشامد هر دو زوج  

n(A)P(A)
n(S)

⇒ = = =
9 1

36 4
 

ب( مجموع دو تاس 8 یا هر دو تاس فرد باشند.
B = 8 مجموع دو تاس → B = })3,5( , )5,3( , )2,۶( , )۶,2(, )4,4({  
C = هر دو تاس فرد → A = } ………, ……… , ………, ………, ……… , ………, ………, ………, ………{ 

 P)BC( = P)B( + P)C( - P)BC( = + − =
5 9 2

36 36 36
……  

))BC( = })3,5( , )5,3( ({⇒ P)BC(
 
= =

2 1

36 18
(  

ج( مجموع دو تاس 7 یا هر دو زوج باشند.
D = 7 مجموع دو تاس → D = })1,۶( , )۶,1( , )2,5( , )5,2(, )3,4(, )4,3({  
A = هر دو تاس زوج → n)A( =9 , )AB( = ∅  

⇒P)DA( = P)D( + P)A( = + =
6 9 15

36 36 36
 

د( مجموع دو تاس کمتر از 11 باشد.
می دانیم مجموع دو تاس از 2 تا 12 می تواند تغییر کند و چون تعداد حالت هایی که مجموع دو تاس کمتر از 11 است، زیاد و 

محاسبهٔ آن طولانی می باشد از پیشامد متمم استفاده می کنیم
})Aʹ = })5,۶( , )۶,5( , )۶,۶ پیشامد مجموع بزرگ تر یا مساوی A ⇒ 11 پیشامد مجموع کمتر از 11  

P(A ) P(A)′⇒ = ⇒ = − =
3 3 33

1
36 36 36

 

AS

C( = P)B( + P)C( - P)BاC( = P)B( + P)C( - P)Bا}) )3,5( , )5,3({ = )Cد}) )C( = })3,5( , )5,3د

C( = })3,5( , )5,3( ({اC( = })3,5( , )5,3( ({⇒ن⇒اC( = P)B( + P)C( - P)BنC( = P)B( + P)C( - P)BاناC( = P)B( + P)C( - P)BاC( = P)B( + P)C( - P)BنC( = P)B( + P)C( - P)BاC( = P)B( + P)C( - P)B }……… ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… ,……… , ……… ,……… { = ت}……… ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… ,……… , ……… ,……… { = ت

C( = P)B( + P)C( - P)B C( = P)B( + P)C( - P)BنC( = P)B( + P)C( - P)Bنتن)Cت)CتC( = P)B( + P)C( - P)Bت C( = P)B( + P)C( - P)BنC( = P)B( + P)C( - P)Bت
,B = })3,5( , )5,3( , )2 س,B = })3,5( , )5,3( , )2 س

}……… ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… ,……… , ……… ,……… { = س}……… ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… ,……… , ……… ,……… { = 

C(
س

C(تستC(تC(
س

C(تC(

,B = })3,5( , )5,3( , )2 ا,B = })3,5( , )5,3( , )2 ا
ل

( ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… , )A = })2,2( , )2,4( , )4,2 پیشامد هر دو زوج

ل
( ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… , )A = })2,2( , )2,4( , )4,2 پیشامد هر دو زوجب( ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… , )A = })2,2( , )2,4( , )4,2 پیشامد هر دو زوجب( ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… , )A = })2,2( , )2,4( , )4,2 پیشامد هر دو زوج

لبل ا
 اگر در فعالیت اول دو تاس را با هم بیاندازیم، چقدر احتمال دارد:

ا
 اگر در فعالیت اول دو تاس را با هم بیاندازیم، چقدر احتمال دارد:

دانیم در انداختن دو تاس ادانیم در انداختن دو تاس 
 اگر در فعالیت اول دو تاس را با هم بیاندازیم، چقدر احتمال دارد:ق اگر در فعالیت اول دو تاس را با هم بیاندازیم، چقدر احتمال دارد:ق( ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… , )A = })2,2( , )2,4( , )4,2 پیشامد هر دو زوجا( ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… , )A = })2,2( , )2,4( , )4,2 پیشامد هر دو زوج

دانیم در انداختن دو تاس قدانیم در انداختن دو تاس 
دانیم در انداختن دو تاس ادانیم در انداختن دو تاس قدانیم در انداختن دو تاس ادانیم در انداختن دو تاس اقا( ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… , )A = })2,2( , )2,4( , )4,2 پیشامد هر دو زوجق( ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… , )A = })2,2( , )2,4( , )4,2 پیشامد هر دو زوج
( ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… , )A = })2,2( , )2,4( , )4,2 پیشامد هر دو زوجا( ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… , )A = })2,2( , )2,4( , )4,2 پیشامد هر دو زوجق( ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… , )A = })2,2( , )2,4( , )4,2 پیشامد هر دو زوجا( ,……… ,……… ,……… , ……… ,……… , )A = })2,2( , )2,4( , )4,2 پیشامد هر دو زوج

 اگر در فعالیت اول دو تاس را با هم بیاندازیم، چقدر احتمال دارد:ر اگر در فعالیت اول دو تاس را با هم بیاندازیم، چقدر احتمال دارد:ر
الف( هر دو تاس زوج باشند؟ )می
ر
الف( هر دو تاس زوج باشند؟ )می

ی
 اگر در فعالیت اول دو تاس را با هم بیاندازیم، چقدر احتمال دارد:

ی
 اگر در فعالیت اول دو تاس را با هم بیاندازیم، چقدر احتمال دارد:ر اگر در فعالیت اول دو تاس را با هم بیاندازیم، چقدر احتمال دارد:ریر اگر در فعالیت اول دو تاس را با هم بیاندازیم، چقدر احتمال دارد:

ی
 اگر در فعالیت اول دو تاس را با هم بیاندازیم، چقدر احتمال دارد:ر اگر در فعالیت اول دو تاس را با هم بیاندازیم، چقدر احتمال دارد:

یغیغغغ
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هـ( حاصلضرب دو عدد رو شده 12 باشد.
A = })2,۶(  , ………, ……… , ………{  

n(A)P(A)
n(S)

⇒ = =




 

تمرین
1ــ هر یک از اعداد طبیعی و زوجِ کوچک تر از 11 را روی یک کارت نوشته و یکی از این کارت ها را به تصادف برمی داریم:

الف( فضای نمونه ای این آزمایش یا پدیدهٔ تصادفی را مشخص کنید.
ب( چه تعداد پیشامد تصادفی روی این فضای نمونه ای می توان تعریف کرد؟

ج( پیشامد A را که در آن »عدد روی کارت انتخاب شده بر 4 بخش پذیر باشد« را مشخص کنید.
2ــ فرض کنید A و B و C سه پیشامد از فضای نمونه ای S باشند هر یک از عبارت های توصیفی زیر را با نمودار ون نمایش 

داده و هاشور بزنید.
الف( پیشامدهای A و C رخ بدهند ولی B رخ ندهد.

ب( فقط پیشامد B رخ بدهد.
ج( پیشامد B رخ بدهد و C  رخ ندهد.

3ــ هر یک از ارقام 1 تا 8 را روی یک کارت نوشته و آنها را در یک کیسه قرار می دهیم و سپس یک کارت به تصادف از کیسه 
خارج می کنیم هر یک از پیشامدهای زیر را تعیین کنید:

الف( فضای نمونه ای و پیشامد A که در آن »عدد روی کارت زوج باشد«
ب( پیشامد B که در آن »عدد روی کارت اول باشد«

ج( پیشامد C که در آن »عدد رو شده بزرگ تر از 2 باشد«
4ــ خانواده ای دارای 3 فرزند است فضای نمونه ای مربوط به فرزندان این خانواده و پیشامد آنکه حداقل یکی از فرزندان 

دختر باشد را مشخص کنید.
5  ــ سکه ای را می اندازیم، اگر پشت بیاید یک تاس می اندازیم و اگر رو بیاید دو سکهٔ دیگر را می اندازیم:

الف( فضای نمونه ای این آزمایش تصادفی را مشخص کنید.
ب( پیشامد آنکه »تاس زوج بیاید« را مشخص کنید.

ج( پیشامد آنکه »حداقل 2 سکه رو بیاید« را مشخص کنید.
۶  ــ می خواهیم از بین 3 نفر دانش آموزان کلاس دهم رشته ریاضی و 2 نفر دانش آموزان دهم رشتهٔ تجربی یک تیم دو نفره تنیس 

روی میز انتخاب کنیم اگر این عمل به تصادف صورت پذیرد چقدر احتمال دارد:
الف( هر دو نفر، از دانش آموزان کلاس دهم ریاضی باشند.

ب( هر دو نفر، همکلاسی باشند.
ج( 1 نفر از رشته ریاضی و 1 نفر از رشتهٔ تجربی باشد

)راهنمایی: دانش آموزان ریاضی را R1 و R2 و R3 و دانش آموزان تجربی را T1 و T2 فرض کنید(
7ــ یک فروشگاه دو نوع کارت اعتباری A و B را می پذیرد اگر 34% از مشتریان کارت نوع A و ۶2% کارت نوع B و 15% هر دو 
کارت را همراه داشته باشند، چند درصد از مشتریان می توانند با در اختیار داشتن حداقل یکی از این دو کارت از این فروشگاه خرید کنند؟

اد
اندازیم: ٔاندازیم و اگر رو بیاید دو سکهٔاندازیم و اگر رو بیاید دو سکهتاندازیم و اگر رو بیاید دو سکهت دیگر را میا دیگر را مین دیگر را میا دیگر را میانااندازیم و اگر رو بیاید دو سکهناندازیم و اگر رو بیاید دو سکه دیگر را مین دیگر را مین دیگر را میا دیگر را میاندازیم:ا ٔاندازیم و اگر رو بیاید دو سکهٔنٔاندازیم و اگر رو بیاید دو سکهٔاندازیم و اگر رو بیاید دو سکهناندازیم و اگر رو بیاید دو سکهتاندازیم و اگر رو بیاید دو سکهناندازیم و اگر رو بیاید دو سکهنتن دیگر را مین دیگر را میت دیگر را مین دیگر را مینتنٔاندازیم و اگر رو بیاید دو سکهٔت ٔاندازیم و اگر رو بیاید دو سکهٔنٔاندازیم و اگر رو بیاید دو سکهٔت

ای مربوط به فرزندان این خانواده و پیشامد آنکه حداقل سای مربوط به فرزندان این خانواده و پیشامد آنکه حداقل س

اندازیم و اگر رو بیاید دو سکهتاندازیم و اگر رو بیاید دو سکهساندازیم و اگر رو بیاید دو سکهتاندازیم و اگر رو بیاید دو سکهتستاندازیم و اگر رو بیاید دو سکهساندازیم و اگر رو بیاید دو سکه

ای مربوط به فرزندان این خانواده و پیشامد آنکه حداقل اای مربوط به فرزندان این خانواده و پیشامد آنکه حداقل ا
ای و پیشامد A که در آن »عدد روی کارت زوج باشد«لای و پیشامد A که در آن »عدد روی کارت زوج باشد«ل

ب( پیشامد B که در آن »عدد روی کارت اول باشد«لب( پیشامد B که در آن »عدد روی کارت اول باشد«
تر از 2 باشد«لتر از 2 باشد«

ای و پیشامد A که در آن »عدد روی کارت زوج باشد«بای و پیشامد A که در آن »عدد روی کارت زوج باشد«ب
ب( پیشامد B که در آن »عدد روی کارت اول باشد«
ب

ای و پیشامد A که در آن »عدد روی کارت زوج باشد«لای و پیشامد A که در آن »عدد روی کارت زوج باشد«بای و پیشامد A که در آن »عدد روی کارت زوج باشد«لای و پیشامد A که در آن »عدد روی کارت زوج باشد«لبلب( پیشامد B که در آن »عدد روی کارت اول باشد«
ب( پیشامد B که در آن »عدد روی کارت اول باشد«لب( پیشامد B که در آن »عدد روی کارت اول باشد«
ب

ب( پیشامد B که در آن »عدد روی کارت اول باشد«لب( پیشامد B که در آن »عدد روی کارت اول باشد«

3ــ هر یک از ارقام 1 تا 8 را روی یک کارت نوشته و آنها را در ا3ــ هر یک از ارقام 1 تا 8 را روی یک کارت نوشته و آنها را در ا
3ــ هر یک از ارقام 1 تا 8 را روی یک کارت نوشته و آنها را در ق3ــ هر یک از ارقام 1 تا 8 را روی یک کارت نوشته و آنها را در قکنیم هر یک از پیشامدهای زیر را تعیین کنید:اکنیم هر یک از پیشامدهای زیر را تعیین کنید:
3ــ هر یک از ارقام 1 تا 8 را روی یک کارت نوشته و آنها را در ا3ــ هر یک از ارقام 1 تا 8 را روی یک کارت نوشته و آنها را در ق3ــ هر یک از ارقام 1 تا 8 را روی یک کارت نوشته و آنها را در ا3ــ هر یک از ارقام 1 تا 8 را روی یک کارت نوشته و آنها را در اقاکنیم هر یک از پیشامدهای زیر را تعیین کنید:قکنیم هر یک از پیشامدهای زیر را تعیین کنید:
کنیم هر یک از پیشامدهای زیر را تعیین کنید:اکنیم هر یک از پیشامدهای زیر را تعیین کنید:قکنیم هر یک از پیشامدهای زیر را تعیین کنید:اکنیم هر یک از پیشامدهای زیر را تعیین کنید:

ب( فقط پیشامد B رخ بدهد.رب( فقط پیشامد B رخ بدهد.ر
ج( پیشامد B رخ بدهد و C  رخ ندهد.رج( پیشامد B رخ بدهد و C  رخ ندهد.

3ــ هر یک از ارقام 1 تا 8 را روی یک کارت نوشته و آنها را در 
ر

3ــ هر یک از ارقام 1 تا 8 را روی یک کارت نوشته و آنها را در 

الف( پیشامدهای A و C رخ بدهند ولی B رخ ندهد.یالف( پیشامدهای A و C رخ بدهند ولی B رخ ندهد.ی
ب( فقط پیشامد B رخ بدهد.یب( فقط پیشامد B رخ بدهد.

ج( پیشامد B رخ بدهد و C  رخ ندهد.
ی

ب( فقط پیشامد B رخ بدهد.رب( فقط پیشامد B رخ بدهد.یب( فقط پیشامد B رخ بدهد.رب( فقط پیشامد B رخ بدهد.ریرج( پیشامد B رخ بدهد و C  رخ ندهد.

ج( پیشامد B رخ بدهد و C  رخ ندهد.رج( پیشامد B رخ بدهد و C  رخ ندهد.
ی

ج( پیشامد B رخ بدهد و C  رخ ندهد.رج( پیشامد B رخ بدهد و C  رخ ندهد.

2ــ فرض کنید A و B و C سه غ2ــ فرض کنید A و B و C سه غ

الف( پیشامدهای A و C رخ بدهند ولی B رخ ندهد.یالف( پیشامدهای A و C رخ بدهند ولی B رخ ندهد.غالف( پیشامدهای A و C رخ بدهند ولی B رخ ندهد.یالف( پیشامدهای A و C رخ بدهند ولی B رخ ندهد.یغیالف( پیشامدهای A و C رخ بدهند ولی B رخ ندهد.غالف( پیشامدهای A و C رخ بدهند ولی B رخ ندهد.




